

اخبارِ اہم سید

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ وَآلِیْهِ الطَّیْبِیْنَ الْمَوْجُوْدِ

REGD. NO. P/GDP-3.

شماره ۲۶

جلد ۲۷



شرح چندہ

ملا ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
مالک غیر ۳۰ روپے
ف سپنچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقا پوری
ناشرین:-
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN

قادیان ۳۰ احسان (حوان) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق افضل میں شائع شدہ موزعہ ۲۳ جون کی اطلاع منظر ہے کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی و داری عمر اور مقاصد عالیہ میں قاضی المرادی کے لئے درود دل سے دعا میں جاری رکھیں۔

قادیان ۳۰ احسان - حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ و امیر نقاشی مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

قادیان ۳۰ احسان - محترم مساجد اور مزار کرام اصحاب لہذا اللہ تعالیٰ معہل و عیال تا حال حیدرآباد دکن میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا حافظ و ناصر رہے۔ آمین

۳ جولائی ۱۹۷۵ء

۳ روفاق ۱۳۵۵ ہجری

۲۲ جمادی الاخریٰ ۱۳۹۵ھ

ان پیش خبریوں کو اپنے صدوقوں میں محفوظ رکھ لو !!

کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہوگا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۹۰۶ء میں وحی الہی کی بناء پر یہ پیشگوئی فرمائی :-
”خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا

اور میرے سلسلہ کو تمام زمین میں پھیلانے گا۔
اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا
اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم و معرفت میں کمال حاصل کریں گے
کہ وہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور نشانوں کی رُو سے سب کا منہ بند کر دیں گے۔
اور ہر ایک قوم اس چشمہ سے پانی پئے گی۔

اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا اور چھوٹے گا یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا۔
بہت سی روکیں پیدا ہوں گی اور ابتلاء آئیں گے
مگر خدا سب کو درمیان سے اٹھا دے گا اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔
سو آے سننے والو! ان باتوں کو یاد رکھو

اور ان پیش خبریوں کو اپنے صدوقوں میں محفوظ رکھ لو
کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہوگا

(تذکرہ صفحہ ۵۹۷)

ہفت روزہ ہندوستان دیوان

مورخہ ۳۰ دہشتہ ماہی ۱۳۵۲ ہجری

اہل اسلام کی دلآزاری کا منصوبہ

گزشتہ کچھ عرصہ سے اخبارات میں اس قسم کی دلآزاری جنس آ رہی ہیں کہ کوئی عربی نژاد پروردگوسر مصطفیٰ تعالیٰ بعض اسلامی ملکوں کے تعاون اور مالی سرمایہ سے ایک فلم تیار کر رہا ہے جس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک کی ان دفاعی جنگوں کے مناظر دکھائے جائیں گے جو مسند اور احد کے مقامات پر کفار عرب کے خلاف لڑی گئی تھیں۔ اور ان جنگوں میں سید الانبیاء حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے برہمن نفیس شرکت فرمائی تھی۔ اور حضور اکرم کے تمام کبار صحابہ نے ایسی دوشجاعت دی تھی کہ صنادید عرب کی ساری فرعونیت خاک میں مل کر رہ گئی تھی۔ اور بدر و احد کے میدان کفار عرب کی بے پناہ قوتوں کے مٹانے کے تھے۔

ظاہر ہے کہ ان تاریخی اسلامی جنگوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس مجاہدوں کی حیثیت رکھتی ہے۔ یہ کیا اس نفاذ پروردگوسر یہ ناپاک جہاد کرے گا کہ حضور صلعم کی شہید مبارک باآیت کی آواز مبارک مصنوعی طور پر فلمیں پیش کرے؟ کیونکہ اس کے بغیر تو ان جنگوں کے مناظر مکمل ہو ہی نہیں سکتے۔ اور کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ عظام کے پاک اور مقدس گروہ کی جانبازی اور سرفروشی کا کردار ان فلم انڈسٹریوں کو سونپا جائے گا جن کی زندگیوں کا ایک ایک گھٹنگا ہوں اور ہیکر اربوں میں لوث ہے! پھر کیا یہ اسلامی ممالک اپنے سرمایہ کو ایک ایسے مذموم کام پر صرف کر رہے ہیں جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی بھی حقیقی نظام کے لئے مستندہ نہیں ہے۔ اس منصوبے کا بڑا ہی دردناک پہلو یہ ہے کہ اس پر تریک فلم کے لئے لیبیا۔ مصر اور کویت سے سرمایہ فراہم کیا ہے۔ اور اس کی فلم بندی لیبیا میں ہو رہی ہے۔ لیبیا کے ریش قدرانی بڑے پکے مسلمان سمجھے جاتے ہیں۔ اور ان کی اسلام دوستی کے بڑے چرچے ہوئے ہیں آ رہے ہیں۔ لیکن غیب ہے کہ اس موقع پر ان کی غیرت اسلامی جوش میں کیوں نہیں آئی اور انہوں نے ایک ایسے فعل کے لئے اپنا دست تعاون کیوں بڑھایا ہے جس کے تصور سے ہی دنیا کے ستر کروڑ مسلمانوں کے قلوب مجروح ہو رہے ہیں۔ اور جس کے خلاف عالم اسلام کی طرف سے احتجاج کی صدائیں بلند ہو رہی ہیں۔ اور اس وقت تک بلند ہوتی رہیں گی جب تک اس مذموم اور شوم منصوبہ کو ترک کر دینے کا اعلان نہیں ہو جاتا۔

یہ بڑے ہی دکھ کی بات ہے کہ اس منصوبہ کی تکمیل میں لیبیا، کویت اور مصر کو جیسے اسلامی ممالک تعاون دے رہے ہیں۔ اسے باور کرنے کو ہی تو نہیں چاہتا۔ لیکن اس کا کیا علاج کر یہ محض ہر ایک حقیقت کے رنگ میں سامنے آ رہی ہے۔ اور فلم بندی کا کام بڑے زور شور سے جاری ہے۔ اور اس پر کروڑوں روپیہ کا سرمایہ لگایا جا چکا ہے۔

ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کبار کی اس جنگ پر بہت ہی پُر زور احتجاج کرتے ہیں اور عالم اسلام کو توجہ دلاتے ہیں کہ ہر قسم کے اثر و رسوخ اور رسائی کو روکنے کا لاکر اس منصوبہ کو روکنے کی موثر، محسوس اور قطعی کوشش کی جائے۔ ورنہ اگر یہ فلم اپنی تکمیل کو پہنچ گئی تو آئندہ کے لئے ایک ایسا راستہ نکل جائے گا جسے بند کرنا ممکن نہ ہوگا۔ کیونکہ اس سے قبل جب بعض سرسبز غیر مسلموں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مصنوعی شہید شائع کی تو تعالم اسلام کی طرف سے شدید ترین احتجاج ہونا رہا۔ لیکن اب جب دنیا کو معلوم ہوگا کہ خود مسلمان اس سب سے قبل کے تحریک ہو رہے ہیں تو ایثار کے سامنے ہم کیا دلیل پیش کر سکیں گے!

ابھی عشق کے امتحان اور بھی ہیں

صرف چند ماہ کی مصنوعی یا منعمولی آمیز خاموشی کے بعد پاکستان میں احمدیت کے خلاف ملائیت پھر سرگرم ستیزہ کاری ہے۔ گزشتہ کچھ عرصہ میں بعض ایسے

واقعات رونما ہوئے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ احمدیت کے مخالفین محض دقت طرز پر چند زونوں کے لئے انٹرنل کے طور پر انڈر گراؤنڈ ہو گئے تھے۔ یا اس امر کا جائزہ لے رہے تھے کہ ان کے شدید ترین مظالم کا تختہ مشق بننے اور گہرے زخموں سے پھر پھر ہونے کے بعد جماعت احمدیہ کا کیا رویہ عمل ہوتا ہے۔ اور جب ان کے جائزہ کا یہ نتیجہ سامنے آیا کہ جماعت احمدیہ کا ناظر اپنے رستے ہوئے اور خون بہتے ہوئے زخموں سے بے نیاز ہو کر اپنی اپنی رستار اور اپنے اسی جنون کے ساتھ پرچم اسلام بلند کرتے ہوئے اپنی منزل مقصود کی طرف رواں دواں ہے۔ اور اس جماعت نے غلبت اسلام کی خاطر اپنی قربانوں کو پہلے سے بھی بڑھا دیا ہے تو پھر وہ اس نور آسمانی کو اپنی جھونکوں سے بچھا دینے کی اس کوشش میں مصروف نظر آتے ہیں جو درجنوں بار بردے کا آئی۔ اور کامیابی سے بھٹکارا نہ ہو سکی۔ چنانچہ لاہور کے محلہ مغلیہ روہ کی مسجد احمدیہ اور احمدیوں کی بعض کھانسیں جلادینے کا واقعہ بالکل تازہ ہے۔ اور ہمارے مخالفین اسلامیت کا یہ شاہکار تو ان کے پرائیویٹ سیکرٹا کا ہے۔ سرکاری سیکرٹریز میں بھی ان کی سعادت مصروف کار ہے۔ چنانچہ راولپنڈی میں جماعت احمدیہ کی جامع مسجد جو تقسیم ملک سے دو سال قبل سے جماعت احمدیہ کے قبضہ اور استعمال میں تھی اُسے پاکستان کے محکمہ بحالیات نے ۳۰ مئی ۱۹۷۵ء کو نیلام کر دیا ہے۔ اسی طرح اوطا بھی میں ہمارے جو احمدی دوست ملازم ہیں ان کو پریشان کیا جا رہا ہے۔

یہ واقعات بتاتے ہیں کہ مظالم کا سلسلہ ابھی بند نہیں ہوا۔ اور ابھی ہمارے عشق کے بہت سے امتحان ہوں گے۔ ابھی وقت کے جلادوں کی خون آشامی کم نہیں ہوئی۔ ابھی مذبحوں کے دروازے بند نہیں ہوئے۔ ابھی مقتولوں کی تشنگی دور نہیں ہوئی۔ ابھی قربان کاہن احمدی شہیدوں کے سر مانگ رہی ہیں۔ اور ہم خدا کے فضل سے اس یقین پر قائم ہیں کہ ہماری جماعت جو بہت ہی بڑی آزمائشوں میں گزر کر ہمیشہ کامیاب رہی ہے اب بھی ان آزمائشوں پر بٹوری اترے گی۔ مخالفین کی سٹیوں کو نشاءِ اللہ یہ شکوہ نہیں رہے گا کہ انہیں مقصود نہیں مل سکے۔ اور ہم اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتے ہیں کہ وہ ہمیں ثبات قدم عطا فرمائے۔ اور ہمیں ہماری زندگیوں کی آخری سانسوں تک یہ توفیق عطا فرماتا چلا جائے کہ ہم زمین کے کناروں تک اُس کے آخری پیغام قرآن کریم کی اشاعت و نفاذ کرتے رہیں۔ اور وہ دن جلد آئے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی حکومت ساری دنیا میں قائم ہو جائے۔ اور ہماری جماعت ان کڑے امتحانوں میں اس شان کے ساتھ سرخو ہو کر نکلے کہ عشق پر الزام نہ آسکے۔ آمین۔

(د-۱-گ)

مجلس نصرت جہاں کے زیر اہتمام

ابادان (نایبجیرا) میں نئے ہسپتال کا افتتاح

مجلس نصرت جہاں کی بابرکت سکیم کے تحت حال ہی میں نایبجیرا کے ایک اور اہم مقام ابادان میں ایک نئے ہسپتال کا اجراء کیا گیا ہے الحمد للہ علی ذلک۔ اس شہر میں متعدد عیسائی ہسپتال کام کر رہے تھے۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کے ذریعہ یہاں پر پہلا مسلم ہسپتال قائم ہوا ہے۔ اس نئے ہسپتال کے افتتاحی کام کو اکثر عظام مجتہبہ صاحبہ ہیں جو اس سے قبل غانا میں خدمت جلیلہ سر انجام دے چکی ہیں۔ اور اب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ان کو ازراہ شفقت نایبجیرا کے لئے نامزد فرمایا ہے۔

نایبجیرا میں مجلس نصرت جہاں کے تحت یہ تیسرا ہسپتال ہے۔ اس سے قبل ڈاکٹر عبدالرؤف صاحب غنی بیکورو کے مقام پر اور ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب بھٹا جیبو اٹھے کے مقام پر ہسپتال چار رہے ہیں۔ تاہم یہ نیا قائم ہونے والا ہسپتال اس لحاظ سے پہلا ہے کہ اس میں سرجری کا انتظام بھی ہوگا۔ اور چھوٹے اور بڑے آپریشن کی سہولتیں میسر ہوں گی۔

احباب اس نئے ہسپتال کے لئے دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اسے روحانی اور جسمانی مریضوں کی شفا یابی کام کر بنائے۔ (سیکرٹری مجلس نصرت جہاں اربوہ)

خطبہ جمعہ

رَبِّ كُلِّ شَيْءٍ عِبَادِمْكَ رَبِّ فَاحْفَظْنَا وَانصُرْنَا وَارْحَمْنَا

یہ ایک جامع اور کامل دُعا ہے جو ہمیں سچی توحید سکھاتی ہے

دوستوں کو چاہیے کہ وہ کثرت اور التزام کے ساتھ اس دُعا کو پڑھیں تا وہ اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں آجائیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرمودہ ۴ اگست ۱۹۷۴ء ۴۴ شنبہ تقام مسجد مبارک یوہ

ہر چیز تیری خادم ہے پس تو ہماری مدد کو آ۔ ہم جانتے ہیں کہ کامیاب وہی ہوتے ہیں جن کی مدد پر تو کھڑا ہوتا ہے۔ اگر تو ہماری مدد اور نصرت کو نہ دے گا تو مجھے تھوڑا کون ہماری مدد کو آئے گا۔ سب سہارے

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے حضرت سیدنا محمد علی الصلوٰۃ والسلام کی مندرجہ ذیل الہامی دعا پڑھی۔
رَبِّ كُلِّ شَيْءٍ عِبَادِمْكَ رَبِّ فَاحْفَظْنَا وَانصُرْنَا وَارْحَمْنَا
اس کے بعد فرمایا۔

مُزور اور شکستہ

ہیں۔ تیرا ہی ایک سہارا ہے جس پر بھروسہ اور توکل کیا جا سکتا ہے۔ پس اسے ہمارے محبوب ہم جھجھ جی ہو توکل رکھتے ہیں۔ ہمیں توفیق دے کہ ہم اس گروہ میں شامل رہیں جن کے متعلق تو نے خود فرمایا۔

اے میرے رب ہر چیز تیری خدمت گزار ہے

وہ تیرے قانونِ سخن کے ماتحت اس کام میں لگی ہوئی ہے جس پر تو نے اُسے لگایا ہے۔ اور ہماری جین بھین نے نہ کھجھے کہ آسمانوں اور زمین کی ہر چیز تو نے ہماری خدمت پر مستعد کی ہوئی ہے۔ اور تو نے اپنی ساری نعمتیں (ظاہری و باطنی) ہم پر اپنی ہی طرح بھائی ہیں ہمارے نفس اور ہماری رُوح تیرے آسمانوں اور زمینوں کے پیچھے دے ہوئے ہیں۔ شکر نعمت توکل ہیں۔ مگر اے ہمارے رب! ہمارے محبوب! ہم بھی تیرے عاشقِ خادم ہیں۔ اپنے خادموں کی التجا کو کس!

وَإِنْ تَضَرَّوْا اللَّهُ تَضَرَّكُمْ (سورہ محمد آیت ۸)

اے ہمارے رب! تیری ہی توفیق سے ہم تیری قائم کردہ حدود کی حفاظت کر سکتے ہیں۔ اور جو عہد و پیمانہ ایک نونہ کی بیعت سے ہم نے تجھ سے بنا ہے اس کو تباہ نہ کرنے میں۔ تیرے احکام کی نجا آوری اور تیری منافی سے اجتناب تیری توفیق کے بغیر ممکن نہیں ہیں۔ اے ہمارے رب! ہر چیز تیری خادم ہے ہیں۔ اپنے انصاف کی توفیق دے۔ تا تیری نظر میں ہم تیری مدد اور نصرت کے مستحق اور شکر ہیں اور اے ہمارے رب! ہماری مدد کو آ کہ تیری مدد اور نصرت پائے ہیں وہ ناکام اور نامراد نہیں ہوا کرتے۔ رَبَّنَا عَلَيْنَا لَوِظْنَا۔ اے ہمارے رب! فَاحْفَظْنَا

رَبِّ فَاحْفَظْنَا

اے ہمارے رب! ہمیں اپنی حفاظت میں لے لے۔ ہمیں ضائع ہونے سے بچالے۔ ہمارے اعمال، بدوں، کمزوریوں، بد اعمالیوں، ضیق و غم سے ضائع نہ ہوجائیں۔ طاعون، طاعنیں ہم پر کامیاب وارد نہ کر سکیں۔ تیرے پیار کی راہوں سے ہم کبھی بھٹک نہ جائیں۔ اپنی اپنی استعداد کے مطابق ہم میں سے ہر ایک تیری ربوبیت نامہ سے کامل حصہ لے۔ ہم اپنی استعدادوں کو کمال تک پہنچائیں اور تیرے قرب کے مقامات کو حاصل کریں۔ ہم اس نعمت پر ہمیشہ قائم رہیں کہ ہمارا محبوب رب (علیٰ کلِّ شَيْءٍ وَحَفِظْنَا) ہر چیز کا محافظ ہے۔ اور

اپنی رحمت سے ہمیں نواز

اے ہمارے رب! ہمیں اپنی اطاعت اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی توفیق دے کہ جو تجھ سے یہ توفیق پائے ہیں وہی تیری نگاہ میں تیری رحمت کے مستحق ٹھہرتے ہیں جیسا کہ تحریر فرمایا ہے۔

وہی حفاظت کا حقیقی سرچشمہ ہے

جو بھی اے ہمارے رب تیرے دامن سے وابستہ نہیں رہتا بلائیت کے گڑھے میں گر جاتا ہے۔ اطاعت میں ہی سب حفاظت ہے۔ اے ہمارے رب! تویی وہ قادر و قادر و توانا ہے جو آسمانوں اور زمین اور ان میں بسنے والی سب مخلوق کی حفاظت سے کبھی غفلت نہیں۔ تیرا علم ہر شے پر حاوی ہے۔ اور ہر شے کی حفاظت کی قدرت تجھ میں موجود ہے۔

وَاطِيعُوا اللَّهَ وَاطِيعُوا الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ

(آل عمران آیت ۱۳۲)

اے ہمارے رب! اپنی صفاتِ عظیم کی اتباع اور تقویٰ کی راہوں کو اختیار کرنے کی ہمیں توفیق بخش کہ اتباع و ان کرنے والے نعمتی ہی تیری نظر میں تیری رحمت کے مستحق ٹھہرتے ہیں جیسا کہ تو نے فرمایا۔

فَاتَّبِعُوا وَأَطِيعُوا الْعَالِمِينَ تَرْحَمُونَ (الانعام آیت ۱۵۶)

رَبِّ فَاحْفَظْنَا

پس اے ہمارے رب! ہمیں اپنی حفاظت میں لے لے۔ ہمیں ضائع ہونے سے بچالے۔ اے ہمارے رب!

اے ہمارے رب! ہمیں یہ نعمت بخش کہ

إِنَّ رَحْمَةَ اللَّهِ قَرِيبٌ مِّنَ الْمُحْسِنِينَ (الاعراف آیت ۱۵)

ایمان اور اسلام کے تمام تقاضوں کو ان سب شرائط کے ساتھ پورا کرنے کی توفیق میں دے اور ہمیں اپنی رحمت سے نواز

رَبِّ فَاحْفَظْنَا

رَبِّ كُلِّ شَيْءٍ عِبَادِمْكَ رَبِّ فَاحْفَظْنَا وَانصُرْنَا وَارْحَمْنَا

بزرگ تیری خدمت گزار ہے۔ اسے میرے رب میں اپنی حفاظت میں لے لے۔ ہماری مدد کو آ۔ اور میں اپنی رحمت سے نواز۔

اس دعائیں

حسب کے مختصر معانی اور معنوں میں نے بیان کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے میں فرمایا ہے کہ تجھے توحید اور اللہ تعالیٰ کی ربوبیت نامہ کا اقرار کرتے ہوئے اس کے حضور حاضر ہونا خدمت بجاو۔ اور اس ناسقانہ خدمت سے ربوبیت نامہ کے حضور جھکو اور التجا کرنے رہو۔ کیونکہ ربوبیت نامہ سے وہی فیض حاصل کرتا ہے جو رب کریم کی حفاظت میں آجاتا ہے۔ جسے اس کی عون و نصرت حاصل ہوتی ہے۔ اور جو اس کی رحمت سے نواز جاتا ہے۔ اس کے بغیر ممکن نہیں ہے۔

غرض اس دعا میں اللہ تعالیٰ نے تجھے توحید اور ربوبیت نامہ کی طرف اشارہ کیا ہے اور بتایا ہے کہ یہ دعا کیا کر کہ وہ تجھ کو ربوبیت کرنے کی طاقت رکھتا ہے۔ اس کے سامان بھی پیدا کرتا ہے۔ اور وہی ہے کہ اس کے ارادوں میں کوئی غم نہ ہو کہ نہیں بن سکتا۔ اور اس چیز کو اس نے مستحق بنا لیا ہے۔ وہ اس کام میں کی گئی ہوئی ہے جس کام پر اللہ رب کریم نے اسے لکھا ہوا ہے۔ دنیا میں جس چیز پر جا بوجہ نگاہ ڈالو سورج، چاند، اور آسمانوں کے ستارے، درخت، پھل، پھولوں کے پودے، لعل و جواہر زمرد و یاقوت، کوئے کا پتھر یا پونے کا پتھر یا زمین کے سارے ذرے اور ان ذروں میں چھپی ہوئی ایسی توانائی

ہر چیز اللہ تعالیٰ نے مسخر کی ہوئی ہے

اور وہ اللہ تعالیٰ کی اس تسخیر کے نتیجہ میں وہی کام کرتی ہے جس کا اس کا پیدا کرنے والا رب ارادہ کرے۔ اور جس کا وہ فیصلہ کرے اور یہ نام رب کی سی انسان کو کوئی مضرت اور کوئی ڈھک اور کوئی ایذا نہیں پہنچا سکتے۔ جس کا ارادہ ڈھک پہنچانے یا ایذا دینے یا مسخروں میں ڈالنے کا نہ ہو۔ اور جس کا اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ہر چیز کو انسان کے لئے مسخر کیا ہے۔ اور کام پر لگایا گیا ہے۔ یہ تمام اشیاء یہ تمام چیزیں (جیسی ہوں یا بڑی) جن کی حقیقت کو ایک حد تک ہم نے سمجھا اور ان کا مسلم حاصل کیا ہے۔ یا ان کی وہ خاصیت اور صفات جو ان میں پوشیدہ ہیں اور ہم بظاہر نہیں ہوئے ان انسان کی خدمت پر لگائی گئیں ہیں۔ پس اس ذات اللہ کی ہے جو انسان کی ربوبیت کو کرنا چاہتا ہے۔ اور اس نے یہ حکم بھی جاری کیا ہے کہ اس کی مرضی کے بغیر کسی شخص کی زندگی (روحانی و جسمانی) میں اس کی پریدارہ کوئی چیز روک نہ ہے لیکن

بہت سے ایسے بد قسمت انسان بھی ہوتے ہیں

جو اپنے ہی کئے کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کو ناراض کر لیتے ہیں اور ہر وہ چیز جسے اللہ تعالیٰ نے اس کی خدمت پر لگایا ہوتا ہے وہی اس کے ایذا کے درپے ہو جاتی ہے۔ وہ اسے ڈھک پہنچانے لگتی ہے۔ اسے زندگی اور حیات سے دور کر دیتی ہے، اور اسے فور سے بلیغ کر دیکھو دل میں سے جاتی ہے۔ اسے خدا تعالیٰ کی رضا کی جستجوں میں داخل نہیں ہونے دیتی بلکہ شیطان کے پیچھے اسے لگا دیتی ہے۔ اور جہنم کی طرف اس کا نہ کر دیتی ہے جسماں ڈھک یا تکالیف ہوں۔ یا روحانی طور پر ناکامیاں اور نامرگیا ہوں۔ یہ سب اللہ تعالیٰ کے ارادہ اور مشاء اور اس کے مناسے ہوئے قانون کے مطابق ہی ہوتے ہیں۔

پس میں حکم ہے کہ اپنے رب کی طرف جھکو اس سے بچنا اور اللہ تعالیٰ نے بڑی وضاحت سے ہم کو فیض حاصل نہیں کر سکتے جب تک کہ تیری حفاظت میں نہ آجائیں۔ ہر ایک تیری نصرت اور تیری مدد ہمارے شامل حال نہ رہے جب تک کہ تو ہمیں اپنی رحمت سے نواز نہ کرے۔

حفاظت کے معنی میں ضائع ہونے سے بچنا اور اللہ تعالیٰ نے بڑی وضاحت سے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ ہر چیز کو ضائع ہونے سے بچانے کا کام خود اللہ تعالیٰ کرتا ہے۔ اور اپنی ربوبیت نامہ کو انسان کے لئے کہاں تک پہنچانے کی خاطر اسے اپنی حفاظت میں لے لیتا ہے۔ اور جب تک وہ خدا تعالیٰ کی اس حفاظت میں نہ آجائے اس وقت تک ہر وقت ضائع ہونے کا خوف رہتا ہے۔ مثلاً ہمارا صدمہ و خیرات ہے۔ اگر انسان اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں ہو تو امن و اذی سے

بچتے ہوئے صدقہ و خیرات کی حفاظت ہو جاتی ہے۔ اگر ہماری نماز میں یا سے ایک نہ ہوں تو ان کی حفاظت نہیں ہو سکتی۔ جب تک انسان کو اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف سے یہ توفیق نہ دے کہ وہ ربا اور مناسخ سے بچتا رہے۔ اس وقت تک اس کی ظاہری عبادتیں (نماز، روزہ وغیرہ) اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں نہیں ہوتیں

غرض اللہ تعالیٰ ہی کی ذات سے تو ربوبیت نامہ کی خاطر اور انسان کو اس کی استعداد کے مطابق اس کے کہاں تک پہنچانے کے لئے اپنی حفاظت میں لیتی ہے۔ اور جس وقت اللہ تعالیٰ انسان کو اپنی حفاظت میں لے لیتا ہے وہی وقت اس کے لئے یہ ممکن ہوتا ہے کہ وہ اپنے روحانی اور جسمانی کاموں تک پہنچے

انسان کی حفاظت کے لئے یہ ضروری ہے

کہ اللہ تعالیٰ اس کا مدد و معاون ہو اس لئے فرمایا کہ تم یہ دعا کرو کہ اس کتابت رب تو میں اپنی حفاظت میں لے لے اور یاد رکھو کہ اطاعت ہی میں سب حفاظتیں ہیں، اور تیری حفاظت میں ہی آسنا ہے جسے تیری مدد اور نصرت مل جائے۔ کیونکہ تیری مدد اور نصرت کے بغیر ایسے سامان پیدا نہیں ہو سکتے کہ ان میں تیری حفاظت حاصل ہو۔ اور زمین مدد اور نصرت کوئی انسان اپنے ذمے سے نہیں لے سکتا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کی طرف بوجہ رحمت ہو تو اسے اپنی رحمتوں سے نوازے

غرض اس دعا میں اللہ تعالیٰ نے توحید کا سبق ہمیں دیا اور ربوبیت نامہ کی طرف ہمیں متوجہ کیا۔ اور ہمیں بتایا کہ تمام اشیاء (خلوق) مضرت اس وقت پہنچاتی ہے جب اللہ تعالیٰ کا اذن مضرت پہنچانے کا ہو۔ تمام نفع مند چیزوں سے انسان صرف اس وقت نفع حاصل کر سکتا ہے جب اللہ تعالیٰ کا بھی یہ مشاء ہو کہ وہ ان سے نفع حاصل کرے۔ اس لئے خدا نے یہ دعا کرو کہ اسے ہمارے رب مصلحتوں سے ہماری حفاظت کر۔ نفع میں پہنچا۔ ہماری نصرت اور مدد کو آ۔ اور میں اپنی رحمتوں سے نواز۔ یہ دعا حضرت یحٰیٰ بن محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو الہاماً سکھائی گئی ہے اور آپ نے فرمایا کہ

یا اہم اعظم ہے

کیونکہ اس میں ربوبیت نامہ اور تجھے توحید کو مہیا کرنے اور اس کا اقرار کرنے کے بعد انسان دعا کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور تین بنیادی چیزیں اللہ تعالیٰ سے طلب کرتا ہے۔

- ۱- ایک اس کی حفاظت
- ۲- ایک اس کی نصرت
- ۳- اور ایک اس کی رحمت

اور جو شخص اپنے رب کی ربوبیت کا عسکران رکھتا ہو اور اپنے خادم اور عاشق ہونے کا احساس رکھتا ہو۔ اس کے دل میں ایک تڑپ اور ایک آگ ہو جو ایک عاشق صادق کے دل میں ہوتی ہے اور وہ یہ جانتا ہو کہ اپنے رب سے نفع کا نام ہے بغیر مری زندگی کے معنی اور لہجے میں اور وہ یہ سمجھتا ہو کہ مری زندگی کا مقصد صرف اس وقت حاصل ہو سکتا ہے جب اللہ تعالیٰ کے مہیا ساتھ تین محسن ملو کہ کرے۔ شہ پر تین احسان کرے۔ ایک تو وہ تیری حفاظت کی ذمہ داری لے لے۔ دوسرے وہ ہر وقت تیری نصرت اور مدد کے لئے تیار رہے نیز ہر وقت اپنی رحمتوں سے مجھے نوازنا رہے۔

پس

یہ ایک بڑی کامل دعا ہے

یہ میں تجھے توحید سکھاتی ہے اور یہ میں بتاتی ہے کہ کوئی مضرت کوئی ڈھک کوئی ایذا میں سے نہیں ہو سکتی نہ انسانوں کی طرف سے اور نہ اشیاء خلوقہ کی طرف سے جب تک کہ اللہ تعالیٰ کا اذن نہ ہو۔ اور کوئی نفع میں حاصل نہیں ہو سکتا۔ جب تک اس کی مرضی نہ ہو اور آپ نے فرمایا ہے کہ جو شخص اس دعا کو پڑھتا رہے گا وہ ہر ایک آفت سے محفوظ رہے گا۔ اس لئے میں آج اس دعا کا مختصر مفہوم بیان کرنے کے بعد اپنے دوستوں کو یہ نصیحت کرنا چاہتا ہوں کہ وہ کثرت کے ساتھ اس دعا کو پڑھیں تا وہ اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں آجائیں تا خدا ہر وقت ان کے ساتھ ان کی مدد اور نصرت کے لئے لکھتا رہے۔ (آگے دیکھئے صفحہ ۴۴)

ذکرِ حبیب علیہ السلام

اذکرکم ملک صلاح الدین صاحب اکیم اے مولف اصحاب احمد قادیان

احترامِ انسانیت

حضرت مولیٰ عبدالمکرم صاحب باہن کی تعلیم دینے لگے اور اپنے عمل سے اس کی روح پیدا کرتے اور شرفِ انسانیت کو قائم کرنا چاہتے تھے۔ اور اس میں کسی قسم کی تمیزِ غریب امیر یا ذاتِ پات کی روانہ رکھتے تھے جس زمانہ میں نبی نورانی انسان کی روحانی اصلاح کا کام آپ کے سپرد ہوا، اس وقت آپ کی مصروفیت اتنا کثیر ہوئی کہ کثرتِ احباب کی آمد ان سے ملاحظہ نہیں ان کے قیام و دعاء کا خاطر خواہ انتظام، اندرون و بیرون ملک اہم مسائل پر غور و کثابت اور اہم مضامین کے بارے میں کتابوں وغیرہ کی تصنیف اور عبادت اور دعاؤں میں لازماً آپ کا سارا وقت عزیز صرف ہوتا تھا، اس کے باوجود آپ اپنا ترحیب کر کے بھی صلاحِ عالمیہ سے غور و فکر کو خالی رکھتے تھے اور اس کے خاطر کافی مقدار میں دوا میں منگوا کر رکھتے اور قیمتی سے قیمتی دوا دینے سے دریغ نہ فرماتے تھے چنانچہ

۱۔ حضرت مولیٰ عبدالمکرم صاحب باہن کہتے ہیں کہ دوا دارو پوچھنے والی دہائی گوار عمر میں زور سے دروازہ پر دستک دیتی ہے اور (بھائی میں) کہتی ہیں کہ مرزا جی! ذرا دروازہ تو کھولو۔ اور حضورؐ اس طرح اٹھتے ہیں جیسے مطہرات ذی شان کا حکم آیا ہے۔ اور کشادہ پشانی سے اسے کہتے اور دوا میں تاتے ہیں۔ ہمارے ملک میں وقت کی قدر تعلیم یافتہ لوگ نہیں گذارتے اور بھی وقت ضائع کرتے ہیں، ایک عورت سے بھی بات چیت کرنے کی ہے اور اپنے گھر کا رونا اور سانس زندگانی کا شکر ہر دماغ کر دیا ہے اور گھنٹہ بھر کسی میں ضائع کر دیا ہے۔ آپ وقار اور عمل سے بے حد سبب ہیں۔ یہ نہیں کہتے یا اشارہ کرنے کہ دوا پوچھنی "اب جاؤ" میرا وقت ضائع ہو رہا ہے، ایک دفعہ بہت ساری دہائی عورتیں بچوں کو دکھانے اور اندر سے بھی خدمت گار بن کر شہرت شہرہ لئے آگئیں۔ اور حضور کو ایک رٹا اہم مقبول لکھنا تھا اور جلد لکھنا تھا۔ میں بھی اتفاقاً جا بیکلا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ حضورؐ لکھنا پانچ چھ صندوق کھول رکھے ہیں اور

مستعدی سے دوا میں دے رہے ہیں اور کوئی تین گھنٹہ تک یہ عیصال کا کام ہلا رہا۔ اس میں میں نے عرض کیا حضرت! یہ تو برا زحمت کا کام ہے۔ اور اس طرح بیتِ مایقہ وقت ضائع ہو جاتا ہے۔

حضورؐ نے الجھان سے جواب دیا کہ۔ "یہ بھی تو دینی کام۔ یہ یہ سب کون لوگ ہیں۔ یہاں کوئی ہسپتال نہیں۔ ان لوگوں کی خاطر ہر طرح کی انگریزی اور لسانی دوا میں منگوا کر رکھتا ہوں، جو وقت پر کام آتا ہے۔ ہوسکتا ہے۔ یہ تو اب کام ہے۔ ہوسکتا ہے کہ ان کاموں میں قسمت اور بے پرواہ نہیں ہونا چاہیے۔"

[میرت مسیح موہڑ مصنفہ حضرت مولیٰ عبدالمکرم صاحبہ شیخ موم صفحہ ۲۰ د مصنفہ حضرت رفائی صاحبہ تصدوم صفحہ ۲۷۷، ۲۷۸ -]

۲۔ حضرت عرفانی صاحبہ اس شخص میں بیان کرتے ہیں کہ ایک غریب خاندان کا بیٹا بچہ نام تھا کسی سرکاری اور تربیتی کے ہونے کے باعث دشمنانہ اور قریب ہمدردانہ الطوار رکھنا تھا۔ اسی شوخی سے کہوں تو باہمی اس کے ساتھ بدین برنگی حضورؐ کو اس کے لئے اس سے کم حد تک نہیں ہوا۔ جس قدر اپنے ایک نکتہ بزرگ حضرت صاحبہ مرزا انیس احمد صاحبہ کے لئے ان کی ہماری میں ہوا تھا۔

"آپ مہربان اس کے علاج میں مصروف ہو گئے جس میں نہ زور دینے کی پروا کی اور نہ خود اپنے ہاتھ سے کام کرنے میں کوئی مضائقہ کیا اور نہ ہی غور و برداشت اور غماز اور دوا میں کوئی کمی روا رکھی تھی۔ خود اپنے سامنے برقیہ کا انتظام کرتے اور میرے اسے سنبھال دیتے تھے۔ یہ بھی فرماتے تھے کہ اگر رنج کیا تو نیک ہوگا۔ حضور ایک بے عرصہ تک اس کی تیمارداری میں مصروف رہے اور گھر میں خاص طور پر عبادت کی تھیں کہ اس کے آرام اور علاج میں کوئی کمی نہ کی جائے۔ چنانچہ اس نے اس کے لئے نجات پائی اور غلطی احمی بنا۔"

(ایضاً تصدوم صفحہ ۲۶۹)

۳۔ حضرت عرفانی صاحبہ رقم فرماتے ہیں کہ حضرت سیدہ شیخ حسن صاحبہ رئیس باہر نے عبدالمکرم نانی ایک اور کے کو تعلیم کے لئے

قاریاں بھیجا۔ دلوانے گئے کے کاشے کی وجہ سے انہیں بھگام کسوتی علاج کے لئے بھیجا گیا۔ اور شغاب ہو کر قاریاں نے آپ کے ایک ایک بیماری کو دیکھا اور جنوں کے آثار ظاہر ہوئے۔ حضرت سیدہ مودہ علیہ السلام کا دل اس غریب الہی پر کھل گیا اور حضور کو دعا کے لئے رقت پیدا ہوئی۔ اور بورنگ سے نکال کر ایک علیحدہ مکان میں رکھا کسوتی سے بذریعہ تار وصل آپ کے لئے برقیہ ملا کہ اس کی علاج نہیں۔ مگر حضور نے اس غریب اور بے وطن لڑکے کے لئے اس قدر توجہ فرمائی کہ حیرت پوری تھی۔ تھوڑی تھوڑی دیر کے بعد حضور اس کی خبر منگوائے اور اپنے ہاتھ سے دعا تیار کر کے اس کے لئے بھجوائے تھے۔ آپ اس قدر مہربان تھے کہ کوئی اپنے عزیز کے لئے بھی نہیں ہو سکتا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو پایا۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں، "اس غریب اور بے وطن لڑکے کے لئے میرا دل..... سخت درد اور ہجرانی میں مبتلا ہوا۔ اور غارت عادت تو جبراً پیدا ہوئی۔" (ایضاً تصدوم صفحہ ۲۷۲)

۴۔ حضرت بابو شادین صاحبہ شیخ ماسر علیہ شرب نوشی کے حامی تھے حضور سے تعلق ہونے پر ایسے نیک ہونے کے قول کو اٹھ کر عبادت کرنے لگے اور ولی اللہ بن گئے۔ وہ بیمار ہو کر قاریاں آئے تھے کہ حضور کو اپنے اہل میت کی بیماری کی وجہ سے لاہور جانا پڑا۔ جہاں حضور کی وفات واقع ہو گئی۔ وفات سے تیرہ دن پہلے حضور نے قاریاں اپنے صحیح حضرت ڈاکٹر علیہ رشید الدین صاحبہ کو لکھا کہ بابو شادین صاحبہ کی خبر گیری سے آپ کو بیت تو اب ہوگا۔ میں بیت شرمندہ ہوں کہ ان کے ایسے نازک وقت میں قاریاں سے صحبت بھری کے ساتھ لے آتا رہا اور جس خدمت کا تو اب حال کرنے کے لئے میں نہیں تھا وہ آپ کو بلا۔ ایسی کہ آپ ہر روز غریبوں کے اور سماجی کرنے ہی کے اور بھی دعا کرتا ہوں۔

اس سے پہلے حضور ذکر صاحبہ کو تحریر فرمائے تھے کہ "میری دلی خواہش ہے کہ آپ تکلیف اٹھا کر ایک دفعہ انجمن بابو شادین صاحبہ کو دیکھ لیاں۔ اور صاحب (علاج) جو کر لیں، میں بھی ان کے لئے پانچ وقت دعا میں مشغول ہوں۔ وہ بڑے خاص ہیں۔ ان

کی طرف جزو پوری توجہ کریں۔" (ایضاً تصدوم صفحہ ۲۶۷)

۵۔ حضور کا ایک خادم میرا نام بیڑا تھا، باہل جاہل اور احمق اور ہم جیسا تھا۔ بے وقوفی کی باتیں اس سے سرنہ ہونا سمولتی تھی۔ ہر قسم کے آداب اور انسانیت کے معمولی لوازم سے بھی وہ ناواقف تھا۔

اسے حضور نے کبھی جھڑکا نہ کیا۔ وہ لوگوں سے ہمارا ہوا تو انک ایک کھپ میں رکھوایا۔ اور ایک شخص کو خاص طور پر تیمار داری اور علاج کے انتظام کے لئے مقرر کیا۔ اور قیمتی عرق کیڑوہ کی بوتلیں دیں، اور چند عبادت دیں جن میں سے ایک یہ تھی کہ اس کی کٹی پر جو کھینچو گادیں، اور اس کے علاج میں کسی ترحیب کا مضائقہ نہ کریں، اور حضور بار بار اس کی حیرت کی خبر دریافت کرتے تھے، اس شخص نے بوتلوں والے کو کٹا نہیں کیا مگر وہ جو کھینچتا نہ کر سکا۔ تو اس شخص نے خیال کیا کہ دوسرے وقت انتظام ہو جائے گا، مگر ہوا اور میرا فوت ہو گیا، حضور کو جب یہ معلوم ہوا کہ وہ صاحب جو کھینچ نہیں سکا اس کے اور قاریاں کے باہر سے جو کھینچ منگوائے، میں انہوں نے غفلت کی ہے کہ حضور کا تیرہ ناراضگی سے شرم نہ ہوا، مگر کہ یہاں سے نہیں بیٹھیں تو کون۔ بتاؤ، یا کسی دوسری جگہ سے منگوائی گئیں تو وہ کچھ بھی خرچ ہو جاتا۔

(ایضاً تصدوم صفحہ ۱۷۵، ۱۷۶)

۴۔ حضرت عرفانی صاحبہ ایمان زانیہ وانصریہان کہتے ہیں کہ مولیٰ محمد حسین صاحب شاہی والے عقیدہ میں پشما کوٹ میں تاریخ جیتی رہا تھے برادرت کو درد معده کے حملے سے جن بیکانک سخت بیمار ہوگا، اور صاحب ماندا بھی بند ہو گیا حضرت مولیٰ عبدالمکرم صاحبہ کی نازک صبح کے خیال سے جن ہاتھ تک منہ سے نہیں نکال سکتا تھا، اور دوسرا ان بڑھتا جاتا تھا، آخر نہایت تنگ ہو کر میں دوسرے کمرے میں حضرت مولیٰ نور الدین صاحبہ کے کیمو میں لیٹ گیا، وہ کوٹ دیں تو عرض کروں، انہوں نے کوٹ دیں تو میرے منہ سے ہائے نکلنے پر اس سے پہلے کہ حضرت مولیٰ صاحب اٹھے، ساتھ کے کمرے سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فوراً اٹھ کر تشریف لائے اور پوچھا کہ میں یعقوب بنی کی ہوا، یہ اتفاقاً ہے اور ہمدردی میں ڈوبے ہوئے تھے، حضور کی آواز کے ساتھ ہی حضرت مولیٰ نور الدین صاحبہ اور دوسرے اصحاب اٹھ بیٹھے، میں نے اپنی حالت کا اظہار کیا تو حضور نے چند گولیاں لادیں جو مجھ کو کھلا دی گئیں، اور اس کے ساتھ ہی آپ نے نہایت اطمینان دلایا کہ گھر آؤ، میں بھی آرام آجائے گا۔ میں دعا بھی کرتا ہوں، حضرت کی اس توجہ کو دیکھ کر تمام اصحاب کو بہت ساتھ کمال ہمدردی پیدا ہوئی، یہاں تک کہ حضرت مولیٰ عبدالمکرم صاحبہ جیسے نازک طبیعت

اور معذور بزرگ بھوکے ہونے کے لئے مٹھ گئے۔ تمام قافلہ قادیان کو روانہ ہونے والا تھا جنہوں نے وقت قریب آ رہا تھا میری جان کٹھی چاہی تھی مگر حضرت کو خاص وجہ تھی۔ میں نے عرض کیا کہ حضور یا تو مجھے ساتھ لے جائیں یا لاہور پہنچا دیں۔ میں درد سے ایسے بے قرار تھا اور میری حالت ایسی نازک معلوم ہوتی تھی جو یا موت اپنی طرف کھینچ رہی ہے۔ آٹ میری گھبراہٹ پر بار بار تسلی دیتے اور فرماتے کہ نہیں۔ میں سب انتظام کر کے جاؤں گا اور تم کو آرام آجائے گا۔ اور اگر کہو گے تو میں آج نہیں جاؤں گا۔

میں آٹ کی اس شفقت و عنایت کو دیکھنا اور شرمندہ ہونا تھا۔ آخر فرمایا کہ حضرت کلیم فضل الدین صاحب اور ایک اور دوست کو میرے پاس چھوڑا جائے۔ اور باقی قافلہ قادیان کو روانہ ہو جائے۔ روانگی کے وقت تک ٹھوکھو کچھ آرام ہو چلا تھا۔ آٹ نے حکیم صاحب کو خاص طور پر تاکید کی کہ مجھے کوئی تکلیف نہ ہو اور ایک خاص رقم ان کو دی تاکہ نیت نہ ہو۔ اور جب آرام ہو جائے تو قادیان سے لڑائیں واپس آکر مجھے دو دن تکلیف اور ضعف رہا۔ اور حضرت اقدیس برابر دریافت فرماتے رہے اور ہر طرح تسلی دلاتے رہے۔

حضور کا یہ سلوک میری کسی نااہلیت کی وجہ سے نہیں تھا۔ بلکہ حق اس قدر ہی کاجو تھا جو آپ کو ہر شخص سے تھی۔ ہر سار کے لئے آٹ کے دل میں ایسا ہی جوش 'ہمدردی اور محبت اور شفقت کا تھا۔

(ایضاً۔ حصہ دوم۔ صفحہ ۱۷۷ تا ۱۷۸)

۸۔ حضرت مولوی محمد دین صاحب نے کوئی پچاس سال پہلے امریکہ میں دوسرے مبلغ کے طور پر کام کیا۔ جماعت احمدیہ کے ایک انگریزی رسالہ کے ایڈیٹر اور دربر علیہ السلام ہائی سکول قادیان کے ہیڈ ماسٹر اور پھر بھی رہے ہیں۔ اس وقت آپ پچانوے سال کی عمر میں آچھے ہوش و حواس کے ساتھ روہ میں صدر الجماعت احمدیہ کے صدر کے طور پر خدمت دین کی توفیق پزیر رہے ہیں۔

آپ بیان کرتے ہیں۔

• انٹرنس ہاس کرنے کے بعد ۱۹۱۱ء میں ایک تاسویری وجہ سے میں سمٹ سیار گیا ایک سال سے زائد عرصہ تک ڈاکٹروں اور طبیوں کے علاج سے مجھے کچھ فائدہ نہ ہوا پھر شقی تاج الدین صاحب نے قادیان آئے گا منورہ دیا اور فوڈ مجھے لاہور سٹیشن بزرگ کالی میں سوار کر کے گیا۔ میں نے قادیان میں ایسی بار حضرت سید محمد علیہ السلام کو دیکھا۔ میری شفقت نے فیصلہ کر لیا کہ رمنہ تو مجھ کو لے جائیں جو کتا حضرت مولوی نور الدین صاحب (جیسے لکھیں) نے میری بیماری کا علاج میں کر دیا اور سار دیکھ کر

میرا لگی کا اظہار کیا۔ اور کہا کہ اس کا علاج دلی کی طرف ہوگا ہے اور اس کے لئے دوا کی نسبت دماغی ضرورت زیادہ ہے۔ میں خود حضور سے ملاقات لڑاؤں گا۔ اور کہا ہے متعلق دماغ کے لئے عرض کروں گا۔ چنانچہ میں سمجھ بزرگ کے درجہ کے پاس منہ تک جہاں سے حضور مسجد میں نماز پڑھتے تھے تشریف لاتے تھے۔ حضرت مولوی صاحب بڑھے اور مجھے پکڑ کر حضرت صاحب کے سامنے کر دیا۔ میری عرض کے متعلق صرف اتنا کہ کہتے تھے حضرت صاحب سے۔ میں نے دیکھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کاجو ہمدردی سے بھر پورا تھا۔ اور مجھے دریاں کیا کہ یہ تکلیف آپ کو کب سے ہے؟ میں تیرہ ماہ سے اس دکھ میں مبتلا تھا لوگ آرام کی سہلو سوچتے تھے لیکن مجھے وہ

چین نہیں دیتے وہی تھی۔ میں نے بیٹوں راجی رو کر اور پھیل کر کافی تھیں شکل تو دیکھ چکا تھا۔ اتنے بڑے انسان کا وقت آئینہ اور کمال ہمدردانہ بچہ میں "آب" کے اخذ کے ساتھ مجھ ناچیز کو لے کر بیکارنا حس کے کپڑے عرض کیے تھے اور فرماتے "بھئی ہوئی طرز کے تھے۔ اور خود چھوٹے درجہ اور چھوٹی قوم کا آدمی تھا۔ میرے منہ سے کوئی لفظ نہ نکلا۔ البتہ ان ہمدردانہ اور وقت آئینہ کلمات سے میرے آسو ہادی ہو گئے پھر نے یہ حال دیکھ کر سوال نہ ڈرنا ہائے کہ میں تمہارے لئے ڈس کر دوں گا۔ کمر بستہ کرو۔ انشاء اللہ اچھے ہو جاؤ گے۔ مجھے اس وقت اطمینان ہو گیا کہ میں اب اچھا ہو جاؤں گا

حضرت مولوی صاحب نے ایک ڈوا جو بڑی تھوڑے ہی عرصہ میں مجھے افادہ ہو گیا اور ایک مہینہ میں میں اچھا ہو گیا۔ یہ پہلا واقعہ ہے کہ مجھے حضرت سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ اور میری خوش قسمتی تھی ہمارے قادیان کے آئی۔ چنانچہ میں نے وطن کو تشریف لایا کہ قادیان کی رہائش اختیار کی اور قادیان میں طاعون ہوئی اور ہندوؤں اور دیگر مسلمانوں میں بے شمار آدمی روزانہ مرے مجھے بھی طاعون ہو گئی۔

حضرت عرفان صاحب بیان کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان کی تیار داری کا ایسا انتظام فرمایا جو حقیقت مولوی محمد دین صاحب کے والدین اور اقارب بھی نہ کر سکتے تھے۔ حضور نے ان کے لئے ایک قیغہ کھلی مویا میں لگا کر رکھا۔ اور ایک بزرگ حضرت شیخ عبدالرحیم صاحب زکرم کو خصوصیت کے ساتھ ان کی تیار داری کے لئے مقرر فرمایا۔ جنہوں نے حضور کے حکم کی تعمیل و اطاعت کا وہ نمونہ دکھایا کہ باوجود طاعونی مہلکی اس شدت

میں رشتہ دار اور والدین تک طاعونی مریضوں سے بھگتے نکلے تھے، اپنے ایک بھائی کی جرگہ میں حضرت بھائی جی نے کہاں قربانی دکھائی۔

حضرت مولوی محمد دین صاحب مزید بیان کرتے ہیں کہ حضور نے میرے لئے دماغی اور دوا بھی خود ہی تجویز فرمائی۔ حضور کمال برہانی سے اپنے ہاتھوں روزانہ دوائی تیار کر کے لیتے اور وہی وقت روزانہ میری تشریف لواتے یہ کمال شفقت ہے میرے لئے تمام شخص کے لئے تھی۔ جسے کوئی لیاقت اور واپس نہ تھی اور ایک اپنی شخص تھا۔ مجھے یہ سخت شفقت اپنے گھر میں تلاش کرنے سے بھی نہ تھی تھی اس لئے میں گردیدہ احسان ہو گیا۔

(سیرت مسیح موعود حصہ دوم صفحہ ۱۶۸ تا ۱۷۱)

۵۔ غیر مسلموں سے تعلقات

آپ کے تعلقات غیر مسلموں سے بہت رواداری اور محبت کے تھے۔ چنانچہ قادیان کے آروں میں سے لالہ شرمیت رائے صاحب اور لالہ عادل صاحب کے ساتھ تعلقات تھے اور مذہبی مخالفت کی وجہ سے کبھی ناراض نہ ہوتے تھے اور یہ تعلقات میں کمی آنے دی تھی۔ ان کی آمد و رفت ہمیشہ جاری رہتی تھی اور جو خصوصیت ان کو حاصل تھی ہمیشہ حاصل رہی کہ جس وقت چاہتے آکر آپ سے ملاقات کرتے اور اپنی ضرورتوں کا اظہار کرتے۔ لالہ عادل صاحب کو حضور اپنی شادی پر اپنے ساتھ دہلی لے گئے تھے۔ لالہ جی میں جوانی میں بی بی سے بھار

میرا مولوی تک پہنچ گئے۔ حضور کے پاس آکر روئے۔ حضور نے دعا کی اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے دو بار سنا گیا کہ وہ سلامت رہیں گے۔ (چنانچہ قریباً ایک سو چار سال کی عمر پا کر چند سال قبل وہ فوت ہوئے ہیں) [میں ان اجودہ حصہ سوم صفحہ ۲۲۷، ۲۲۸ حاشیہ درج شدہ ملے دستخط صفحہ ۲۲۷ وغیرہ]

لالہ یحییٰ صاحب سے اختلاف سے دوستی تھی۔ بعد میں حضور کو سب کوٹ میں رہنے کا موقع ملا تو لالہ جی وہیں گئے۔ آپ نے اپنے فرزند لالہ کنور سین صاحب کی قانونی خدمات حضور کی خدمت میں پیش کی تھیں۔ لیکن حضور نے سکر کے ساتھ انکار کیا کیونکہ دیکھا کہ کام کر رہے تھے۔ بعد میں لالہ کنور سین صاحب جنوں میں نزع رہے اور سکر کے بعد میں ایک کالج کے پرنسپل ہو گئے تھے۔ اور چند سال ہوئے انہوں نے وفات پائی (لالہ یحییٰ سین صاحب حضور کی بے لوث زندگی اور مخلصانہ دوستی کے ہمیشہ مداح اور حضور کی خدا پرستی کے قائل تھے دونوں ہمیشہ ایک دوسرے کی ضرورتوں اور رنج و راحت میں شریک رہتے تھے۔

{ سیرت مسیح موعود مولانا حضرت عرفان صاحب۔ حصہ دوم صفحہ ۲۵۰ - ۲۵۱ } (باقی آئندہ)



بقیہ خطبہ جمعہ (صفحہ ۴)

اور اس کی رحمت ان کو اس طرح گھیرے جس طرح نور اس چیز کو چاروں طرف سے گھیر لیتا ہے۔ جس کے متعلق اللہ تعالیٰ یہ فیصلہ کرے کہ وہ نور کے ہالہ کے اندر آجائے جس طرح سمندر کی تپانی سے لہری ہوتی ہے اس طرح اگر اللہ تعالیٰ کی رحمت انسان کو ڈھکائے اور اس کی نفرت میں آجائے۔ اور وہ اس کی مخالفت میں آجائے۔ تو نہ کوئی چیز اسے مضرت پہنچا سکتی ہے اور نہ کوئی چیز کو دکھ دے سکتی ہے۔ صرف اس صورت میں انسان اس کی بنائی ہوئی اشیاء سے اور اس کی مخلوقات سے فائدہ حاصل کر سکتا ہے۔ اور آرام پاسکتا ہے۔ اور صرف اس صورت میں اس کی ربوبیت کامل اور کمال طور پر اسے حاصل ہو سکتی ہے۔ اور وہ ان کتاب سے جو خدا اسے بنا چاہتا ہے یا جس کی استغناء اللہ تعالیٰ نے اسے دی ہے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس دُعا کے صحیح مفہوم کے لئے اور اسے التزام کے ساتھ پڑھنے کی توفیق عطا کرے اور خدا کرے کہ

اس دُعا کے پڑھنے کے بعد

وہ تجھ کو ملے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ تمہیں نیت کے ساتھ اس دُعا کو پڑھنے والے کے حق میں نکلتا ہے۔ یعنی ہر آفت سماوی اور زمینی سے محفوظ ہو جائیں اور شیطان کے سب سے بچیں اور ہر گناہ میں وہ ناکام ہو جائیں اور انسان بھی ہمارے فائدہ کے لئے کام کرنے والے ہوں اور دوسری مخلوق بھی ہمارے فائدہ کے لئے مسخر نظر آئیں۔ اقلہم آمین۔

ہر زمانہ میں ظاہر ہونے والا عظیم الشان نشان الہی منجانب بیت المقدس

مکرم میاں عبدالحمید صاحب سابق مبلغ انڈونیشیا حال مقیم کراچی

یوں تو اس وسیع عالم کی ہر شئی اللہ تعالیٰ کی ہستی اور قدرت کا ثبوت پیش کرتی ہے اور دنیا کا ہر ذرہ وجود باری تعالیٰ کا روشن نشان ہے لیکن بعض آیات اور نشانات اللہ تعالیٰ کے خاص منشاء اور تصرف کے ماحق ظاہر ہوتے ہیں جنہیں آیات یتیمان اور عام اصطلاح میں معجزات کہتے ہیں پھر یہ معجزات کئی اقسام میں منقسم ہیں ان میں سے بعض وہ ہیں جو ایک خاص وقت میں ظاہر ہو کر اللہ تعالیٰ کی ہستی کا ثبوت بن جاتے ہیں اور بعض ایسے معجزات ہیں جو ہر آن خدا تعالیٰ کی قدرت اور اس کے علم کا منجانب ثابت رہتا کرتے رہتے ہیں یہی قسم کے معجزہ کے جنگلیے کو بطور مثال کے پیش کیا جا سکتا ہے۔ وہ ایک عظیم الشان تھا اور معجزات میں سے ایک غیر معمولی معجزہ تھا لیکن وہ ایک محدود وقت میں ظاہر ہوا اگر اس کے نتیجہ میں نہ صرف اسلام کی تاریخ بدل گئی بلکہ ساری دنیا کی تاریخ میں ایک انقلاب پیدا ہوا اور برکدی جنگ میں ۱۳۱۷ھ پہنچے بلکہ کس اور کروڑوں مسلمانوں کی نظر بوجا جاتے تو نہ دنیا میں اسلام رہتا نہ پیرائے علوم زندہ کئے جاتے نہ ہی مزید علمی ترقیات کے راستے کھلنے نہ ہی یوروپین اقوام خواب غفلت سے بیدار ہو کر اور مسلمانوں کی علمی ترقیوں کو بنیاد بنا کر مزید ترقیات کا راستہ ہموار کرتیں اور نہ موجودہ زمانہ کی عظیم ایجادات اور علمی و صنعتی ترقیات انسان کی آنکھوں کو چکا چوند کرتیں۔

غرض بارگاہِ واقعہ انسانی تاریخ کے اہم ترین واقعات میں سے ہے تاریخ انسانی کا زبردست موڑ ہے۔ اس واقعہ کے نتیجہ میں دنیا کی تاریخ ایک نئے راستے پر گئی وہ صحیح یوم الفرقان تھا۔ اس کی اہمیت کا اندازہ لگانا ناممکن ہے لیکن جہاں تک واقعہ کا تعلق ہے وہ ایک دن کی چند گھنٹوں میں ظاہر ہوا۔

دوسری قسم کے معجزات میں سے سب سے بڑا اور سب سے زیادہ عالمگیر معجزہ قرآن کریم کا ہے شل ہونا ہے یہ نشان ہر وقت ظاہر ہو رہا ہے۔ قرآن کریم کا یہ مثل ہوسہ کا بیلیج ہر آن ایک زندہ اور دائمی نشان

کی صورت میں جلوہ گر ہوتا ہے۔ بلکہ انہی شان زمانہ گذرنے سے اور زیادہ بڑھتی جا رہی ہے۔ آج جب دنیا نے غیر العقول ترقی کوئی ہے وہ قرآن کریم کے عقائد میں ایک جھڑپ ہی صورت تو کیا ایک آیت بھی پیش نہیں کر سکی۔ پس یہ ایک بہت بڑا نشان ہے، ایک عظیم معجزہ ہے ایک آیت بتینہ ہے۔ قرآن ہے سخن اور باطل میں فرق کرنے والا وہ نشان ہے جو ہر لمحہ ظاہر ہو رہا ہے۔ یہ ایک علمی نشان بھی ہے اور اس میں شک نہیں کہ یہ نشان تمام دوسرے نشانوں سے بڑھا ہوا ہے۔ کیونکہ انسان کا اصل مقصد علمی اور روحانی ترقی ہی ہے اور قرآن کریم کا معجزہ ایک علمی اور روحانی معجزہ ہے۔ یہ بھی حقیقت ہے کہ انسان کے ایمان کی تشکیل کے لئے مادی اور ظاہری نشانات بھی ضروری ہیں اور وہ خدا جس نے روحانی اور مادی دونوں ہی عالم بنائے ہیں وہ اپنی مخلوق کو مادی اور جہانی نشانات سے محروم نہیں رکھتا پھر جس طرح روحانی اور علمی نشانات میں سے بعض ایسے ہیں جو ایک خاص وقت میں ظاہر ہوتے ہیں اور بعض وہ ہیں جو ہر آن اور ہر زمانہ میں ظاہر ہوتے رہتے ہیں۔ اسی طرح مادی اور جہانی نشانات میں سے بعض وہ ہیں جو اپنے اندر تسلسل رکھتے ہیں اور ہر آن ظاہر ہو کر خدا تعالیٰ کی ہستی اور قدرت کا واضح اور بین ثبوت مہیا کرتے رہتے ہیں۔ ذیل میں اس سلسلہ میں ایک عظیم نشان پیش کیا جاتا ہے۔

آج سے تقریباً چار ہزار برس قبل ایک بے آباد اور فیروز زار سرحدی میں ایک چھوٹا سا ڈرامہ کھیل گیا۔ اس ڈرامہ کے ارکان بھی صرف تین تھے یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام۔ حضرت ہاجرہ علیہا السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام۔ اس ڈرامہ کو دیکھنے والا بھی بظاہر کوئی نہ تھا۔ ہاں خود خدا تعالیٰ اور اس کے فرشتے اس ڈرامہ کا منظر دیکھ رہے تھے۔ وہ حقیقت خود خدا تعالیٰ ہی اس ڈرامہ

یا تَوَلَّوْا رِبْعًا وَاذْكُرُوا
نَحْلَ صَاعِدٍ يَنْزِيلَةٍ مِنْ
نَحْلِ نَجْعِ عَمِيْقٍ -
(الحج ۲۸)

تمام لوگوں میں اعلان کر دے کہ وہ حج کی نیت سے تیرے پاس آیا کرے۔ یہ پیدل ہی امد ہر ایسی سوداری پر بھی جو لمبے سفر کی وجہ سے ڈبلی ہو گئی ہو اور ایسی سوداریاں) اور در دور سے گرسے راستوں پر سے ہوتی ہوئی آئیں گی۔ اس حکم الہی کے نتیجہ میں حج کا فریضہ پھر سے شروع ہو گیا۔ لیکن ایک لمحہ عرصہ تک بیت اللہ صرف عربوں کا قوی اور روحانی مرکز ہی رہا۔ گو اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ ایک عرصہ تک بنی اسرائیل کے بعض انبیاء بھی حج بیت اللہ کا فریضہ بجالاتے رہے مگر شیخ عبدالقادر صاحب دلائل یوہی نے انبیاء بنی اسرائیل کے حج بیت اللہ کے بارہ میں نہایت اعلیٰ پایے کے مضامین لکھے تھے لیکن بہر حال حقیقت مجموعی یہ صرف عربوں ہی کا روحانی مرکز تھا اور اسلام سے قبل اسے بین الاقوامی حیثیت حاصل نہیں ہوئی تھی بلکہ ایک عرصہ کے بعد خود مکہ کے مہینے والوں نے ہی اس میں بیت نصب کر کے حج کی اصل مخرج کو یکسر نظر انداز کر دیا تھا۔

اس عرصہ میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی نسل ہی دوسرا حصہ (بنی اسرائیل) خدا کی روحانی اور مادی نعمتوں کا وارث بننا شروع کیا۔ انہوں نے دنیوی اقبال سے بھی حصہ لیا اور ان کے پاس بے در پور خدا تعالیٰ کے انبیاء بھی آئے بنی اسرائیل مادی ترقیات سے تو محروم تھے ہی انہوں نے اپنے روحانی درد کی بھی ناندی کر کے بظاہر اپنی تباہی اور موت پر دستخوردے ایسا معلوم ہونا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے بنی اسمعیل کے لئے جو عرصہ کھلے تھے وہ پورے ہونے والے نہ تھے۔ اڑھائی ہزار سال کا طویل عرصہ گذر گیا نسلوں پر نسلیں انتظار کرتے ہوئے گذر گئیں۔ لیکن بظاہر وہ عرصہ پورے نہ ہوئے اور آخر میں خود مکہ کے ملکیتوں نے جو ٹھوس رہت بہت شیع امید تھی اسے بھی گھل کر دیا۔

تب ناگہاں غیب سے ایک کافو ظاہر ہوا۔ بنی اسماعیل کی رفعتوں کی گھڑی آگ پہنچی وہ جسے مہموؤں نے روک دیا تھا اس کے رانگوئے کا پتھر بیٹھنے کی ساخت آگئی۔ جس غرض کے لئے اللہ تعالیٰ نے انکا کو پیدا کیا تھا اس کے پورا ہونے کا وقت آ گیا اور حضرت آمنہ کے لال محمد عربی سنی ودلی صلی اللہ علیہ وسلم کے ذوالید دنیا کو ایک آخری اور کامل شریعت

کے پلاٹ کو ترتیب دینے والا قیام ڈرامہ کھیل گیا لیکن بظاہر یہ بھی ہزاروں بلکہ لاکھوں واقعات میں سے ایک واقعہ تھا اور ہر سکتا تھا کہ اس واقعہ کا جاننے والا کوئی نہ ہوتا یا ایک محدود طبقہ کے لوگ اس کو جاننے والے ہوتے اور گو عرصہ کے بعد اس کا کوئی ذکر نہ ملتا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے یہ ڈراما اس لئے نہیں کر دیا تھا۔ کہ لوگ اس کو بھول جاتے بلکہ وہ اس چوٹے سے ڈرامہ کو ابر الیاد تک زندگی دینا چاہتا تھا آئیے ہم خدا تعالیٰ کی آخروی شریعتی کتاب میں اس ڈرامہ کا ذکر پڑھیں اللہ تعالیٰ نے اس حسین دانگو کو اس کے کئی حصوں کو صرف ایک بار نہیں بلکہ متعدد بار مختلف جگہوں اور مختلف پیرایوں میں بیان کیا۔

ہماری نوبت تمخبل چار ہزار سال قبل ایک نافی فی اللہ ہستی کو بڑے درد اور الحاح سے اللہ تعالیٰ کے حضور یہ مناجات کرتے سنتی ہے۔

رَبَّنَا إِنِّي أَسْأَلُكَ مِنْ ذُرِّيَّتِي
بِوَدٍّ قَسِيْرٍ ذِي ذُرِّيْعٍ مَشْرُ
بَيْتِكَ الْمُحَرَّمِ - رَبَّنَا
بِطَبِئْتُمْ وَالسَّلْوَةَ مَا جَعَلْتُمْ
أَنْشُرَةً لِّصَنْعِ النَّاسِ نَعْمَوِي
وَالنَّعْمَةَ وَذُرِّيَّتِي تَجْمَعُ
وَالنَّحْرَاتِ لَعْنَةً لِّمَنْ شَكَّرَكَ وَوِي

(ابراہیم ۳۸)

اے ہمارے رب! میں نے اپنی اولاد میں سے بعض کو تیرے معزز گھر کے پاس ایک ایسی وادی میں جس میں کوئی کھیتی نہیں ہوئی لایا ہے۔ اے میرے رب! میں نے ایسا اس لئے کیا ہے تا وہ ممدگی سے نماز ادا کریں پس تو لوگوں کے دل ان کی طرف جھکا دے اور ان میں مختلف چلوؤں سے رزق دیتا رہ تاکہ وہ ہمیشہ تیرا شکر کرتے رہیں۔

اللہ تعالیٰ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس عظیم الشان قربانی کو اور آپ کی دعاؤں کو شرف قبولیت بخشے ہوئے فرماتا ہے۔

وَأَقْرَبَ فِي التَّاسِ بِاللَّحْجِ

کے دینے کا اعلان کر دیا گیا اور ساتھ ہی روانہ ہو گئے اور اس کی آخری مرکز کا بھی اعلان کر دیا گیا۔ وہ دیر سے آیا۔ دو اڑھائی ہزار سال کے طویل انتظار کے بعد آیا۔ وہ ایک آجی قوم میں سے آگیا وہ خود بھی آجی تھا وہ بے سرو سامانی کی حالت میں آگے بڑھا وہ خود آگے نہیں بڑھا بلکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پیدا کرنے والے خدا نے اسے غار حرا کی تاریکی میں دنیا کو منور کرنے کے لئے آگے بڑھنے کا حکم دیا جس طرح ماں پیار سے اپنے بچے کا ہاتھ پکڑتی ہے اسی طرح اس کے خالق نے اس کا ہاتھ پکڑا اور اسے سب سے آگے لاکھڑا کیا۔ اس نے اسے ایک طرف آخری اور مکمل شریعت عطا کی اور دوسری طرف یہ اعلان کیا کہ یہ کعبہ یہ بیت اللہ اب ساری دنیا کا روحانی مرکز ہو گا۔ اس نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے یہ اعلان کروا دیا کہ

يٰۤاَيُّهَا النَّبِيُّ الْكَلْبَةَ الْبَيْتِ الْحَرَامِ تَبَلَّغْ لِلنَّاسِ وَالشَّهْرَ الْحَرَامَ وَالْمَسْجِدَ الْحَرَامَ وَالْقَابِلِينَ زَابِقًا لِّبَشَرِكُمْ اِنَّ اللّٰهَ يَخْتَلِفُ صَافِي التَّسْمُوْتِ وَصَافِي الْاَرْضِ وَاَنَّ اللّٰهَ يَخْتَلِفُ شَيْئًا حَلِيْمَةً -

(المعاشنہ)

اللہ نے کعبہ یعنی محفوظ گھر کو لوگوں کی دائمی تیرتی کا ذریعہ بنا دیا ہے اور زمین حرمت والے چھتے اور قربانی رکھ اور جن (جانوروں) کے گلے میں پیلا ڈالا گیا ہو (ران کو بھی) یہ اس لئے (کیا) ہے کہ تم جان لو کہ جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے اللہ سب کو جانتا ہے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے واضح الفاظ میں یہ اعلان کیا ہے کہ آئندہ سے کعبۃ اللہ کو لوگوں کی دائمی ترقی کا ذریعہ بنا دیا گیا ہے اور یہ وعدہ پورا ہو گا اور ہر زمانہ میں پورا ہونا ہے گا اور اس کا پورا ہونا یہ امر ثابت کرے گا کہ اللہ تعالیٰ کو زمین و آسمان کا اور ہر چیز کا علم ہے اسے علم ہے گذشتہ زمانہ کا۔ اسے علم ہے موجودہ زمانہ کا۔ اور اسے علم ہے آئندہ زمانہ کا اور کوئی بات بھی اس کے احاطہ علم سے باہر نہیں۔ اس بات کا اعلان صرف وہی ہستی کر سکتی ہے جو تبارد مطلق ہو اور جس کا علم ہر چیز پر اجاوی ہو۔ دنیا کا بڑے سے بڑا انسان بھی اور آدمی نہیں کر سکتا۔

پھر یہ دعوتیں ایسے حالات میں کیا گیا تھا جہاں ہر آدمی اور یہ کسی مسلمان

سوت اور زندگی کی کشمکش میں مبتلا تھے اس زمانہ میں یہ اعلان بظاہر ایک باگلی کی بڑے سے زیادہ اہمیت نہ رکھتا تھا۔ وہ مسلمان جنہیں اپنے وطن میں ہی عین کی زندگی میسر نہ تھی۔ وہ یہ دعوتے کر رہے تھے کہ کعبہ کے ذریعہ ساری دنیا کی ظاہری و باطنی زندگی کا سامان کیا جائے گا۔ پھر یہ سامان صرف ایک زمانہ کے لئے نہیں ہو گا یہ سامان ہر زمانہ کے لئے ہو گا۔ کعبہ دنیا کا روحانی مرکز ہو گا اور ہر زمانہ میں لوگ یہاں حج کے لئے آتے رہیں گے ہر زمانہ میں یہاں حج کے موقع پر قربانیاں کی جائیں گی اور جانوروں کے گلے میں جو پیٹے ہیں۔ وہ بھی خدا تعالیٰ کے اس وعدہ کی یاد دلائے دینے کے لئے تدریجاً اعلان تھا اور بظاہر کسی قدر ناممکن العمل لیکن جس شان سے یہ وعدہ پورا ہو گا، پورا ہوا ہے اور ہوتا رہے گا وہ دنیا کی آنکھیں کھولنے کے لئے ایک واضح اور مبرہن نشان ہے۔

اس اعلان کے بعد اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کی ترقی کے واسطے کھول دیئے اور تھوڑے ہی عرصہ بعد سارا عرب ایک باقدیر جمع ہو گیا۔ لیکن عین اس حالت میں دنیا کا سب سے بڑا انسان اس دنیا سے رخصت ہو گیا اور امت مسلمہ نے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کو اپنا خلیفہ منتخب کر لیا۔ اس وقت بظاہر ایسے حالات پیدا ہو گئے کہ جن سے یہ ظاہر ہوتا تھا کہ اب اسلام چند روز ماٹھان ہے اور اس نکتے سے پورے عرب ایسے باوجود صبر چلے کہ یہ معلوم ہوتا تھا کہ چند دنوں کے اندر اندر یہ پورا زمین سے اٹھ جائیگا ایک طرف اسے روم کی عظیم الشان سلطنت سے خشنہ قہار دوسری طرف جوڑے مدعیان نبوت کھڑے ہو گئے اور تیسری طرف ان باغیوں کی طرف سے انزلی طور پر فتنہ پیدا ہو گیا تھا جنہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہیر ساہہ تربیت کا مدد نہیں ملا تھا اور حضور کے رخصت ہوتے ہی انہوں نے بغاوت اختیار کر لی دنیا کی تاریخ میں کوئی دنیوی بیٹھ ایسے حالات پر تازہ پانے میں کامیاب نہیں ہوا۔ دوسری جنگ عظیم میں اتحادیوں کے حملے کے وقت جرمن قوم کی جو حالت تھی اس سے کہیں زیادہ نازک حالت اس شجرہ اسلام کی تھی بیہولین کی وارث لوگی شکست کے بعد جو فرانس کی حالت تھی یا جو یوپیوں کی حالی فوج کی حالت تھی اس سے زیادہ نازک حالت حضرت

ابوبکر کے ابتر دائمی ایام میں اسلام کی قی حضرت ابوبکر نے اگر فرض کیا میں اور دوسری لیڈر ہوتے تو اس وقت یقیناً ناکام ہو جتے لیکن نہیں آپ ناکام نہیں ہو سکتے تھے کیونکہ خدا کے بزرگ دیر تر سے پہلے سے یہ اعلان کر رکھا تھا جَعَلُ اللّٰهُ الْكَعْبَةَ الْبَيْتِ الْحَرَامِ قِيَا صًا لِلنَّاسِ اِنَّ اللّٰهَ لَيُبَدِّلُ الْاَشْيَا لِمَنْ يَّشَاءُ اِنَّ اللّٰهَ لَتَدْعُوْا لَعْنَةَ اللّٰهِ عَلَى الْكٰفِرِيْنَ قَرْنًا كَرِيْمًا يَّهٗ بِهٖ وَعَدَهٗ نَبِيُّ الْبَرِّ اَنَّكَ رَعَى اللّٰهَ الْاَلِيْمَ اَمْتًا اَصْحٰكُمُ وَعَسٰوُا الصّٰلِحٰتِ لِيَسْلُوْا عَلٰى كَيْفٍ يَّشَآءُ اَللّٰهُ اَعْلَمُ - الخ

تصدقتہ یہ کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکر کے ذریعہ اپنی تروت کا دوسرا ہاتھ دکھایا ورنہ صرف خطہ عرب میں ہی اسلام کو استحکام نصیب ہوا بلکہ اس وقت کی دوسری طاقتیں بھی اس کے مقابل پر انگر شکست قاش کھا گئیں کسری ایران کی حکومت تو تہمتہ ہمیش کے لئے مٹ گئی اور تہمتہ بھی ایسی شکست کھا ہی پڑی کہ گواہی کے بدتر نظریں حکومت مدیون قائم رہیں۔ لیکن اسے اس زمانہ جیسی شان نصیب نہ ہوئی اور پندرہویں صدی میں اس سلطنت کے آثار باقی بھی مٹ گئے۔

آج تک دنیا کے تاریخ دان حیران ہیں کہ وہ کیا چیز تھی جس نے عرب کے ان ناکندہ تراش بدوؤں کو اس وقت کی معلوم دنیا کا حاکم بنا دیا اور صرف حاکم ہی نہیں بنا دیا بلکہ انہیں فتح ہونے کے باوجود تاریخ ساز سلطنتی کارہائے نمایاں بجالانے کی توفیق دی۔ یہ تاریخ دان مسیروں مصر سے بناتے ہیں لیکن ایک سیدھی سادھی بات ان کی نظروں سے اوجھل ہو جاتی ہے یا وہ اس بات کو اپنے بغض اور حسد کی وجہ سے وقت دینا نہیں چاہتے اور وہ سیدھی سادی بات ہیں، ہے کہ خلاق عالم نے یہ اعلان کیا تھا کہ جَعَلُ اللّٰهُ الْكَعْبَةَ الْبَيْتِ الْحَرَامِ قِيَا صًا لِّلنَّاسِ اِنَّ اللّٰهَ لَعْلَمُ - الخ اور اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ بڑی شان سے پورا ہوا۔ اس عرصہ میں دنیا میں بڑی بڑی زبردست قومیں اٹھیں اور کچھ عرصہ کے بعد زوال پزیر ہو گئیں۔ بڑے بڑے شہر شہرت کے آسمان پر چلے لیکن کچھ عرصہ تک دنیا کی توجہ کا مرکز بنے رہنے کے بعد ان کی عظمت داستان پازینہ بن گئی یا ز، نازل اور دوسری آفات کا شکار ہو کر دنیا سے محروم ہو گئے اور انکے مسلمانوں پر بھی اذہار کی گھڑ بڑا آئیں

اور مسلمانوں کے قائم کردہ مراکز بھی قانون قدرت کے ماتحت ایک عرصہ کے بعد اپنی وقت کو کھو بیٹھے۔ مثلاً بغداد کی اہمیت سے اینٹ بجادی گئی۔ قرطبہ اشبہار کے قبضہ میں آ گیا ہر شلم کا شہر قرطبہ ایک صدی تک عباسیوں کے قبضہ میں رہا تیرہویں صدی کے آخر میں تو ساری دنیا میں ہی اسلام بڑھنے لگا۔ مسلمانوں کی حکومتیں لٹ گئیں اور غرض ان تمام ان پر غالب آئیں ان کی علمی اور روحانی ترقی بھی روک گئی۔ لیکن خدا کا بنا بنا ہوا دنیا کا روحانی اور دینی مرکز مکہ دنیا کا دینی اور روحانی مرکز بنا رہا۔

اللہ تعالیٰ نے اس مرکز کے لئے کسی شوخوشت اور شاندار شہر کو نہیں چنا۔ اس لئے ایک بے آب دیکھا جگہ چنا جس میں ظاہری طور سے کوئی دلکشی نہ تھی اور اس سے اللہ تعالیٰ نے بتانا چاہا تھا کہ باوجود ظاہری طور پر کسی نبی کے نہ ہونے کے نہیں جس جگہ کو بھی روحانی مرکز بناؤں گا وہ دنیا کا مرکز بنی رہے گی اور اس عرصہ میں ہی وہ مرکز بنی رہے گی جب اس سے عقیدت رکھنے والے لوگوں کی شان و شوکت مٹ جائیگی۔

یہ بڑی عجیب بات ہے کہ نبی اسرائیل کی طاقت میں مسلمانوں پر بھی اذہار کے ذور آئے لیکن ان کے برعکس مسلمانوں کا دینی اور روحانی مرکز ہر حالت میں ان کے قبضہ میں رہا کسی غیر قوم کے قبضہ میں نہیں گیا۔

بعض ہی الفین اسلام کا یہ خیال غلط ہے کہ عرب کا علاقہ تنجرا دے آب و گیاہ ہونے کی وجہ سے غیر تہذیبی قوموں کی توجہ کا مرکز نہ بنا۔ کیونکہ اسلام سے قبل تہذیب ترین زمانہ میں امرہ نے اس مرکز کو ہر باد کرنے کی ناکام کوشش کی۔ اس وقت مکہ کو بجائے والی کوئی دنیوی طاقت نہیں تھی۔ خدا تعالیٰ نے مجزبانہ طور پر ہی اسے بچا دیا اور محفوظ رکھا۔ پھر اسلام کے بعد تو زمین ملک کی ہمیشہ یہ کوشش رہی ہے کہ کسی طرح اسلام کے روحانی مرکز کو تباہ و برباد کر دیا جائے یا اسے اپنے قبضہ میں لے لیا جائے کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ صرف مسلمان ہی وہ قوم ہیں جن کا ایک عالمی مرکز ہے۔ ہر سال ان کی ایک بڑی تعداد دنیا کے مختلف محفلوں سے یہاں حج کے لئے جمع ہوتی ہے اور کوئی مذہبی یا سیاسی اختلاف انہیں اس سے باز نہیں رکھتا۔ یہ دنیا کی آنکھوں میں (باقی ملاحظہ کیجئے صفحہ ۹)

مشغولات

شخصیہ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کی فلسفہ کی دل آسوز منضوبہ کی تکمیل

لیبیا کے صدر مقام ترپولی سے ایک ہزار ایک سو کلومیٹر دور ایک چھوٹے سے قصبہ مسجا کے قریب نوبی گراؤ نامی سرور مدیج سات بجے علاء لیبیائی افواج کے بعض دوسرے افراد بھی مشغول کرتے نظر آتے ہیں۔ ایک جانب زرتی نوبی رنگ کے یونیفارم میں ہیں، لیبیائی افواج کے باقاعدہ سپاہی ڈول کرتے ہیں تو دوسری جانب سپاہ اور سفید کرتوں میں ملبوس سرودی پر سرخ پگڑیاں باندھے ہاتھوں میں تلوار اور گھاس اور نیزے لٹے دوسرے قسم کے نوبی ان کی پشت پر بیلگڑوں ٹنگس گھوڑے اونٹ ڈھیر شامل ہیں جن کے ساتھ دنیا کے جاہل ترین شکرگ، کبوتر، مکس ہندی میں مصروف ہیں۔ یہ تیاریاں دراصل تاریخ اسلام کی آن عظیم ترین جنگوں کا ماحول ہیں جو آج سے ساڑھے تیرہ سو برس قبل مدینہ منورہ کے قریب بدر اور احد کے میدانوں میں لڑی تھیں۔ دراصل انھیں اس متنازع علم "MOHAMMATED THE PROPHETOF GOD"

کہ معاصر صرف تشبیہ مبارک کی حد تک ہے یا پھر آواز بھی شامل ہے۔ ایسی فلم جس میں مرکزی کردار موجود ہو لیکن پردہ فلم پرفر دخت تک پیش نہ کیا جائے۔ یہ فلم جو آف کورڈ روپیہ کی لاگت سے تیار کی جا رہی ہے شروع میں مصطفیٰ، تاد کے لئے نامکن سی نظر آ رہی تھی۔ سرمایہ کی فراہمی کے مقصد کے تحت اس نے کئی عرب ممالک کے دوسرے بھی کئے۔ بہت سے عرب ممالک نے سرمایہ فراہم کرنے اپنی رضا مندی کا اظہار بھی کیا۔ لیکن عالم اسلام کا زبردست مخالفت کے باعث بعض نے اپنے ہاتھ کھینچ لئے۔ اس کے باوجود لیبیا کویت اور ایشیا کی حکومتوں نے اپنی جانب سے اس کی تکمیل کے لئے سرمایہ فراہم کر دیا جسے "عرب انٹرنیشنل پروڈکشن" کے نام سے لگایا جا رہا ہے۔

دنیا بھر کے ٹی وی اسٹیج اونٹن کے کشہرو اداکار اس میں حصہ لے رہے ہیں جن میں بہت اہم ترین پولیس کے قریب ہیں۔ انگریزی میں لکھا جاتا ہے: "الاحمدہ خالص غیر مسلم اور مدینہ مہم کی فلموں کا مشہور ہیرو انصوری کوٹن حضرت حمزہ کارول ادا کر رہے ہیں۔ مائلن جانے اور سفینا کا، مائلن مارٹن خاندن وغیرہ کا اور جوئی میکا حضرت بلال کا۔ عربی فلم کے لئے نوبی اداکاروں کا انتخاب کیا گیا ہے جن میں خاندن وغیرہ کارول مشہور عربی اداکار محمد سعید گریا ہے۔ اور حضرت بلال کے رول کے لئے بھٹال کے ایک مسلمان کو منتخب کیا گیا ہے۔ عورتوں میں انگریزی اداکارہ ایرون پاپاس ہندہ کارول ادا کر رہی ہے۔ جبکہ عربی کے حصے کے لئے یہ رول مونا واصف کو دیا گیا ہے۔ علاء انگریزی کے اس فلم کو دنیا کی اور بھی زبانوں میں ڈب کیا جائے گا۔ چنانچہ اس فلم کی تیاری میں دنیا کے ۷۸ ممالک کے نمائندے شریک ہیں۔ ایک سال قبل اس فلم کی شروٹنگ مراثش میں شروع کی گئی جہاں ۵۷ لاکھ روپے کے خرچ سے مصنفی خانہ کعبہ تیار کیا گیا۔ اور اس سبب اس منظر کو لگایا گیا۔ جبکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نبع مکہ کے بعد وہاں داخل ہوئے تھے۔ اس کے بعد مدینہ منورہ اور مسجد نبوی کے متعلق بھی کچھ مناظر لگائے گئے۔ عقاد مراثش ہی میں مزید شروٹنگ جاری رکھنے کا پروگرام

بتا رہا تھا کہ عالم اسلام میں اس فلم کے خلاف شدت سے احتجاج کیا جائے گا۔ چنانچہ ردعمل کے طور پر حکومت مراثش نے مزید شروٹنگ کی اجازت دینے سے انکار کر دیا تھا۔ عقاد نے دوسری جگہ کے انتخاب کی کوشش شروع کی تب اس دوران لیبیا کے کرنل نذافی نے باقاعدہ شروٹنگ اپنے ملک میں کرنے کی پیشکش کی مراثش سے دو مہینہ جاریوں میں سامان لادے۔ یہ خانہ ترمیمی کی بندرگاہ پر ترمیم کے قیام کا انتظام حکومت لیبیا نے ترمیمی کے دو شاندار ہولٹوں میں کر دیا تھا۔

مصطفیٰ عقاد کے بیان کے مطابق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو لگانے کا مقصد یورپ اور امریکہ کے سامنے اسلام کی صحیح تصویر پیش کرنا ہے۔ اس کا یہ بیان... حقیقت کے خلاف ہے۔

مصطفیٰ عقاد کا اپنی زیر تکمیل فلم کو دسمبر میں پیش کرنے کا مقصد بھی خاص تخریقی ہے۔ اسلام کی خدمت کرنے والے اس ڈائریکٹر کو ایوارڈ کی کیوں خواہش درپیش ہے تاکہ اس فلم کی اور اس کے نام کی زیادہ سے زیادہ تبلیغ ہو۔ علاء عالم اسلام کے مسلمانوں کے کردار کو غیر مسلم بھی اس فلم کو دیکھیں۔ اور مصطفیٰ کا بنک بلیٹس بھی ایک حد تک اتنا ہو جائے جتنا تیل پیدا کرنے والے بعض ممالک کے شیوخ کا ہے۔ اگر یہ فلم صرف مراثش تیرس یا پھر چین کی مدد سے اور ان ہی ممالک میں مہربیت المقدس سرانٹ کر گئی ہے کہ اس کا تقید کم از کم۔ ہندوستان میں رہنے والا ایک عام مسلمان نہیں کر سکتا۔ لیکن اس کا لیبیا میں لگایا جانا اور وہ بھی کرنل قذافی جیسے کٹر مسلمان کی خواہش پر بڑا ہی تکلیف دہ خیال ہے۔ قذافی کے تعلق سے یہ بات مشہور ہے کہ وہ اپنے آئین میں ہمیشہ قرآن مجید کا ایک نسخہ رکھتے ہیں۔ اور کوئی بات سمجھیں نہ آئے تو اس نسخہ سے ہدایت حاصل کرتے ہیں اس قسم کی شروٹنگ کی اجازت اور اس کے لئے سرمایہ فراہم کرنے سے قبل انھوں نے کہاں سے ہدایت حاصل کی ہوگی۔ کیونکہ قرآن مجید اس طرح کی حمایت کی قطعی اجازت نہیں دیتا۔ کرنل قذافی غالباً اس بات سے تو بخوبی واقف ہوں گے کہ عام مسلمان جب رسول اکرم کا نام لیتا ہے تو سنبھلے والے آپ پر درود

بھیجتے ہیں۔ اور یہ فلم جب نمائش کے لئے پیش کی جائے گی تو کسی مسجد یا لائبریری میں نہیں بلکہ تھیٹر میں جہاں مراثش کے لوگ آتے ہیں۔ اور پھر دنیا بھر کے زیادہ تر ممالک میں جہاں جہاں تھیٹرز ہیں ان میں دکھانے پینے کی اشتیاء کے علاوہ شروٹنگ بھی پیش کی جاتی ہے۔ اکثر مسلم ممالک میں لوگ تھیٹرز میں شراب پی کر آتے ہیں۔ جہاں فلم کے علاوہ بھی کئی قسم کے خرافات کی... نمائش نکل آتی ہے۔ اس فلم کی نمائش پر کوئی ایسے مکان سے وضو کر کے تو نکلنے والا نہیں بلکہ... موجودہ دور میں بریس فوٹو فلم اور ٹیلی ویژن ترسیل کے بہترین ذرائع ہیں۔ جن کا استعمال ترقی یافتہ ممالک بڑے خاص انداز سے کر رہے ہیں۔ اور اسے دن بدن ترقی دی جا رہی ہے۔ اور بھی کئی غیر ترقی یافتہ اقوام کی طرح عالم اسلام بھی ان ذرائع کا استعمال کرنے کی کوشش میں لگا ہوا ہے۔ اس کے باوجود مسلم ممالک اپنے نظریات اور مقاصد دوسروں کے سامنے پیش کرنے میں ناکام ہیں۔ یہی حال ان کی فلموں کا ہے۔ آج عالم اسلام میں بہت سے ممالک ایسے ہیں جہاں سینے والی فلموں کو ہاں کے عوام سمجھتے نہیں دیکھتے کرتے ہیں۔ اور اس اجنبی ماحول کو دیکھنے کے بجائے ہندوستانی فلمیں دیکھنا زیادہ پسند کرتے ہیں۔ جن میں مشریت زیادہ ہوتی ہے۔

یہ فلم جہاں مسلمانوں کے لئے زبردست دل آزاری کا باعث ہے وہاں یورپ اور امریکہ کے فلم پروڈیوسروں کیلئے اس بات کی بہت افزائی کا باعث ہے کہ وہ مستقبل میں اسی موضوع پر اور بھی کئی فلمیں بنا سکیں۔ جن میں اسلام اور ہر رنگان اسلام کے تعلق سے اپنی مرضی کے مطابق مواد پیش کریں۔

۶۶ شہدائے ترمیم از رہنما (دکن) (منقول از روزنامہ "الجمیعتہ" ۳۰ مئی ۱۹۶۴ء)

جماعت اسلامی گمراہ ہے

پاک ہند کے علماء اکرام کا قطعی فیصلہ

مودودی صاحب کے تراشیدہ اسلام کی سخت مخالفت کرتے ہیں اور مسلمانوں سے اپیل کرتے ہیں کہ جماعت اسلامی کے تقاضوں اور شمولیت سے اجتناب کریں و فیصلہ علما نے کراچی پاکستان لٹریچر مولانا احمد علی صاحب

فلم رسول اللہ کے لئے لگایا جا رہا ہے جس کے خلاف عالم اسلام اور خاص طور پر ہندوستان میں کچھ عرصہ قبل زبردست احتجاج کیا گیا تھا۔ اس فلم کی تیاری میں تعاون و اشتراک کرنے والے بعض عرب ممالک نے عالم اسلام کے احتجاج کو اپنے ہاتھوں سے ختم کرنے کے لئے کوششیں کی ہیں۔ اس فلم کی تیاری میں تعاون و اشتراک کرنے والے بعض عرب ممالک نے عالم اسلام کے احتجاج کو اپنے ہاتھوں سے ختم کرنے کے لئے کوششیں کی ہیں۔ اس فلم کی تیاری میں تعاون و اشتراک کرنے والے بعض عرب ممالک نے عالم اسلام کے احتجاج کو اپنے ہاتھوں سے ختم کرنے کے لئے کوششیں کی ہیں۔

شذرات

از مکرم چودھری فیض احمد صاحب گجراتی

۱۔ معاہدہ ہندنامہ "پاکیزہ" گمانیور نے اپنے مارچ ۱۹۷۵ء کے شمارہ میں "جماعت اسلامی اور آریہ سماج" کے عنوان سے لکھا ہے کہ۔

"سنہ ۱۸۵۷ء میں جماعت اسلامی کے حالیہ سہ روزہ اجلاس کی رپورٹ شائع ہوئی ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ جماعت اسلامی ہندو مسلم اتحادی پٹیوٹ جماعت کرتی ہے۔ واقعی جگہ سے ہوسے معاشرے کو مد نظر رکھتے ہوئے اس بات کی سمجھت ضرورت ہے کہ ہندو مسلم ایک ہو جائیں۔ اور ذات پات کے دائرے سے نکل کر اتحاد اور ہم آہنگی کی زندگی گزاریں۔"

جماعت اسلامی کے ایک نامور اور اہم رکن افضل حسین صاحب نے اس مقدمے کے لئے بیت سے اور اس اور وزیر مسلم احباب سے بھی تعاون کی اپیل کی ہے ان اور اس میں آریہ سماج کا نام بھی آیا ہے جس سے مراد یہ ہے کہ رابطہ قائم کیا ہے اور تعاون کے نئے در خواست کی ہے لیکن جماعت اسلامی نے پاکستان میں نادیا بیوں کے خلاف یہ بانگ دہل یہ اعلان کیا کہ اس قسم کی جماعت سے کوئی سروکار نہیں رکھنا چاہیے اور اسے اسلام سے خارج رکھنا چاہیے۔

اب آخر یہ جماعت کس طرح آریہ سماج جیسے ادارے کو اپنے ساتھ منسلک کرنا چاہتی ہے۔ ایک طرف تو نادیا بیوں سے اتنی نفرت دوسری جانب آریہ سماج سے کچھ بڑی بات کچھ سمجھ میں نہیں آئی۔

بات تو بڑی واضح ہے۔ جماعت اسلامی اور آریہ سماج دونوں انتہا پسند جماعتیں ہیں۔ ان کا ربط تو بالکل فطری چیز ہے۔ یہی بات کہ پاکستان میں جماعت اسلامی نے احمدیوں کے خلاف یہ بانگ دہل یہ اعلان کیا کہ اس قسم کی جماعت سے کوئی سروکار نہیں رکھنا چاہیے۔ یہ تو ایک نسخہ ہے جماعت احمدیہ کے دلائل کی کاٹ سے بچنے کا۔ جب علماء نے شیعہ قرآن کے بعد یہ دیکھ لیا کہ جماعت احمدیہ کے ساتھ بوٹ و منازعات کا نتیجہ ہمیشہ جماعت احمدیہ کے حق میں ہی نکلتا ہے اور اس کی تعداد میں اضافہ کا موجب ہوتا ہے تو اپنی پسپائی کی سیرہ پوشی کے لئے تشدد اور بائیکاٹ کا سہارا لیا۔ اور اہل نظر جانتے ہیں کہ

۲۔ مسلمانان مرفقہ نگار زبونی کی طرف سے ایک شہدائے ہند نامہ "جماعت اسلامی گمراہ ہے" شائع ہوا ہے۔ جس میں لکھا ہے کہ

"موردی صاحب کے قرائد شریعہ اسلام کی سمجھت مخالفت کرتے ہیں اور مسلمانوں سے اپیل کرتے ہیں کہ جماعت اسلامی کے تعاون اور شمولیت سے اجتناب کریں اور نصیحتہ علمائے گرامی پاکستان بصدادت مولانا احمد علی صاحب شیخ القیس میرے نزدیک یہ جماعت اپنے اسلاف زینتی نادیا بیوں سے بھی زیادہ مسلمانوں کے دین کے لئے ضرر رساں ہے شیخ الادب مولانا اعجاز علی صاحب تائید مولانا

فیضان الحسن صاحب صدر مدرس دارالعلوم دیوبند۔"

ہم جماعت اسلامی کو سہا کر پیش کرتے ہیں۔ کہ اسے اولیٰ انعام کا مستحق قرار دیا گیا ہے! دنیا زنی کو کتے کو کتے چاند سے بھی آگے نکل گئی۔ سائنس کی نئی نئی ایجادات نے تقویٰ کو روڑھ حیرت میں ڈال دیا ہے۔ اور آٹے دن نئی نئی دریا نوتوں اور بیروڑ کشتیوں نے اقتصاد کی لحاظ سے دنیا کی قسمتیں بدل دی ہے۔ لیکن مسلمانوں کی بدقسمتی کہ انہوں نے صرف کفر سے انزیکڑیاں قائم کیں۔ آج اگر کوئی طالب حق دنیا میں نکل کھڑا ہو اور اسے کسی ایسے اسلامی فرقہ کی تلاش ہو جو علمائے اسلام کے سنتوں یا بے کفری زردیوں نہ آیا ہو تو اسے سمجھتا ہوگی۔

اسی مظہر نگار کے اہلی مسلمانوں نے گزشتہ ماہ جماعت احمدیہ کی صوبائی کانفرنس منعقدہ مختلف نگر میں یہ کہہ کر دیکھ ڈالی تھیں کہ جماعت احمدیہ غیر اسلامی فرقہ ہے۔ اور مظہر نگار ہی میں موردی جماعت کی کانفرنس کو روکنے کی کوشش کی گئی ہے لہذا مظہر نگار ہم منقولہ حالات کے صفحہ پرتشائع کر رہے ہیں تاکہ موردی جماعت کے خلاف مظہر نگار کے مسلمانوں کے جذبات کی شدت کا اندازہ ہو سکے۔ اور یہ بھی کہ علمائے دیوبند کے نزدیک جماعت اسلامی کی اسلامیت کھتے باقی ہیں ہے۔

۳۔ معاہدہ ہندنامہ شذرات ۱۸ جون کی اشاعت میں دیوبندی سربراہی جگڑا

ابن مسعود کو فیصل مرحوم کی اسلامیت پالیسی تھی

ریاض - ۱۹ جون رڈاک سے) نوبوان سعودی شہزادے فیصل ابن مسعود کو سزائے موت دے جانے کی مزید تفصیلات آج ہی ملی ہیں۔ جشن جلا د نے ایک ہی ہاتھ میں

سر اڑا دیا۔ آج سعودی خبر رساں ایجنسی نے وزارت داخلہ کے ذرائع کے حوالے سے یہ اطلاع بھی دی ہے کہ سرکار کا تفتیش کے نتیجہ میں یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ امیر فیصل مرحوم کے قتل میں کسی غیر ملکی طاقت کا ہاتھ نہیں تھا۔ اس زور دہ نے بتایا کہ سازش کے امکان کی تفتیش اندرون ملک اور بیرون ملک بہت تفصیل سے کی گئی اور امیر فیصل مرحوم کی موت کے وقت سے کئی تاقی کی سزا باقی تک جاری رہی۔ شاہی کاہنہ کے ایک بیان کے بموجب جو کئی رات جاری کیا گیا تھی عدالت کا فیصلہ حتمی ثبوت اور خود شاہزادہ ابن مسعود کے بیانات پر مبنی تھا کاہنہ کے بیان کے بموجب شاہزادہ ابن مسعود نے اقرار کیا کہ وہ اسلام سے برگشتہ ہو گیا تھا۔ اور مذہب کو ترک کر دیا تھا۔ شاہزادہ ابن مسعود نے اقرار کیا تھا کہ

..... اس کے چچا امیر فیصل مرحوم کو بین الاقوامی اثر و رسوخ حاصل ہو گیا تھا اور اس ترک روہ دنیا بھر میں اسلام کی تبلیغ و ترویج کے لئے استعمال کر دیا ہے تھے۔ سرکاری بیان کے بموجب شاہزادہ فیصل ابن مسعود اپنی لادینی کی وجہ سے مذہب کا مخالف اور اس کو دنیا کے لئے قابل قبول بنانے کے ہر اقدام کے خلاف تھا۔

..... اور کہ وہ اسلام کے بنیادی ارکان میں تبدیلی ہی جانتا تھا اور نماز روزہ اور حج کو فضول تصور کرتا تھا۔

انجمینہ ۵ جون ۱۹۷۵ء

درخواست دہا

ناکسرا کا آئی۔ ٹی۔ آئی کا نام ملحق اعلان ۱۶ جولائی سے شروع ہو رہا ہے۔ تمام بزرگان سلسلہ و احباب جماعت سے دہا کی درخواست کرتا ہوں دہا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے نمایاں کامیابی عطا فرمائے آمین۔ خاکسار

پتہ: دیوبند، امیر صاحب گجراتی

شیخ القیس میرے نزدیک یہ جماعت اپنے اسلاف زینتی نادیا بیوں سے بھی زیادہ مسلمانوں کے دین کے لئے ضرر رساں ہے۔ شیخ الادب مولانا اعجاز علی صاحب تائید (مولانا فیضان الحسن صاحب صدر مدرس دارالعلوم دیوبند)۔

موردی صاحب سے پہلے خواجہ اور محترمہ کے سوائے کسی نے اعمال اسلامیہ کو جزو ایمان قرار نہیں دیا۔ مولانا حسین احمد صاحب مدنی ایمان و عمل (ص) اپنی جماعت کو اصلی مسلمان اور دوسروں کو نسلی مسلمان قرار دے کر پچھلے بزرگوں کو و گاہا بیت دہخوش انداز میں ذکر کرتے ہوئے ان کو کافر' احمق اور جاہل کہتے ہیں۔ صحابہ کرام سے آج تک کے مسلمانوں پر زبان درازی کرتے ہوئے تنقید اور سب و دشنام کرتے ہیں۔ مولانا حسین احمد صاحب مدنی ایمان و عمل (ص)۔

جماعت اسلامی کے متعلق ہمارے کارہیوں کی یہی رائے ہے کہ یہ گمراہ جماعت ہے۔ جماعت اسلامی کے جلسوں میں شرکت نہیں کرنی چاہیے۔ نہ ان کی مخالفت کرنی چاہیے۔ (مولانا عبدالقیوم صاحب مفتی مظاہر العلوم سہارنوی) "تجدید و احیاء دین" میں موردی نے حضرت عمرؓ ابن عبدالعزیز سے شانہ دینی اللہ تعالیٰ دیوٹی ہوئی" تنگ صوب کو ناقص اور نا کام مجدد قرار دیا ہے اور صحابہ کرام کی انتہائی توہین

کی ہے۔ امام مہدی کے متعلق احادیث کا انکار کیا ہے اور امام مہدی کو ایسا جدید ترین لیڈر قرار دیا ہے جس کی موت کے بعد لوگوں کو ان کے امام مہدی ہونے کا علم ہوگا۔ فرشتوں کو دیوبی دیوتا قرار دیا ہے۔ توجان القرآن میں حضور اکرم کو لیڈر قرار دیا ہے اور دجال کے بارے میں احادیث کو حضور کا قیاس قرار دیا ہے اور آپ کو شک میں مبتلا بنا دیا ہے۔ جماعت اسلامی

عزب فرقہ موردی کی کانفرنس اسلامیہ کالج میں ہو رہی ہے اسلامیہ انارکاج کے منیر صاحب اس جماعت کے شہ فرم گوشتہ رکھتے ہیں اسی وجہ سے علماء کرام کے فتاویٰ سنگا کر دیکھے۔ نہیں ڈکوا با۔ منجانب۔ مسلمانان مظہر نگار۔

کے عنوان سے لکھتا ہے۔۔۔

..... ہم ہر مکتب فکر کے مسلمانوں سے یہ اپیل کریں گے کہ وہ جو کچھ بھی کہیں اس میں مشابہت اور سنجیدگی ہونی چاہیے۔ اور اس بات کا خیال رکھنا چاہیے کہ جو لوگ امریکہ میں ادرین کے مانتے والوں کو ایک طبقہ مسلمانوں میں موجود ہے ان کی سرگرمیوں اور خیالات و عقائد پر نکتہ چینی کرتے ہوئے انہیں گالیاں نہ دی جائیں اور انہیں اسلام دشمن قرار نہ دیا جائے۔
 جیٹالٹ اللہ! آپ کا مشورہ تو بہت صاحب ہے۔ لیکن آپ یہ بھی تو بتا دیجئے کہ آخر علمائے اسلام کریں کیا۔۔۔ اگر وہ دوسرے فرقوں پر نکتہ چینی بھی نہ کریں۔

حج بیت اللہ - بقیہ ص ۵ سے آگے

خدا کی طرح حکمتی ہے کہ مسلمانوں کے مقابلہ میں اُن کے پاس کوئی جگہ ایسی نہیں جس کو وہ اپنا روحانی مرکز قرار دے سکیں۔ روم کے شک عیسائیت کا ایک مرکز ہے۔ لیکن کیتھولک فرقہ کے برعکس باقی دنیا کے عیسائیت کو اس سے کوئی تعلق نہیں۔ یہودی بھی کہہ سکتے ہیں کہ اس وقت اُن کے پاس ان کا روحانی مرکز موجود ہے۔ لیکن وہ ہزار برس کے طویل عرصہ تک یہ مرکز اُن کے قبضہ میں نہیں تھا۔ اور اب بھی اس مرکز کا ان کے قبضہ میں آنا ان لوگوں کا زمین منت ہے جن کے ہادی کو انہوں نے صلیب پر لٹکا دیا تھا۔ پھر اُن کا یہاں جمع ہونا قرآنِ کیم کی ایک پیشگوئی کو سچا ثابت کرتا ہے اور یہ سچ ہونا عارضی ہے جبکہ قرآنِ کیم سے واضح ہے۔
 غرض مسلمانوں کے اس مرکز کو دیکھ کر دشمن حسد کی آگ میں جل رہا ہے۔ جزئی کے عظیم لیڈر پریش بسمارک نے کہا تھا کہ جب تک مساری دنیا کے مسلمانوں کا ایک روحانی مرکز ہے مسلمانوں کو تباہ نہیں کیا جاسکتا۔ یہ مرکز مسلمانوں کی طاقت کے زمانہ میں اُن کا مرکز رہا۔ اور اس زمانہ میں بھی اُن کا مرکز

رہا جب مسلمان حکومتیں مٹ گئیں۔ اور ان کے قبضہ میں آگئیں۔ دشمن اگر چاہتا تو اس دوران اس پر محارکے اُسے تباہ کر دیتا۔ لیکن نہیں وہ ایسا نہیں کر سکتا تھا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے جو وہ سو سال قبل بتا دیا تھا کہ حکمِ خدا کے ساتھ ہی نوع انسان کا بقا وابستہ ہے۔
 پس بیت اللہ ایک ایسا نشان ہے جو ہر آن اور ہر لمحہ اور ہر ساعت خدا تعالیٰ کی بستی اور اس کی قدرت اور استلاہ اور بانی اسلام علیہ السلام کی صلوات کا بین ثبوت پریش کر رہا ہے۔ آج کوئی دن ایسا نہیں جاتا جب تھوڑے یا زیادہ لوگ بیت اللہ کا طواف نہ کر رہے ہوں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاولیٰ کو کئی سال تک مکہ میں مکوت پذیر ہونے کا موقع ملا لیکن راستہ اور دن میں آپ کو کوئی گھڑی ایسی نہ ملی جس میں لوگ بیت اللہ کا طواف نہ کر رہے ہوں۔ میں یہ نشان ہر آن اور ہر لمحہ دُعا پر ظاہر ہوتا ہے۔ یہ نشان کسی خاص زمانہ یا وقت سے عقیدہ نہیں، یہ ایک دائمی اور آبدی نشان ہے۔

رپورٹ فار تبلیغ و تربیت

تمام سیکرٹریاں تبلیغ و تربیت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ رپورٹ فار تبلیغ و تربیت دفتر بیت و دفتر ہڈا کی طرف سے جہاد کی جماعتوں کے سیکرٹریاں کے نام مجھ کو بھیجے جانیے ہیں۔ تمام جماعتیں نام لے کر دفتر ہڈا کو مطلع کریں اور سیکرٹریاں تبلیغ و تربیت کا فرض ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعت کی ماہانہ رپورٹ ان نارٹوں پر بھیجی آئیں۔ نام پُر کرنے کے بعد مقامی تبلیغ یا صدر صاحب کی ڈاک میں بھیجنا ہے جاکتے ہیں۔

ناظر دعوۃ و تبلیغ قادیان

اعلان نکاح

موضوعہ ۳۰ مئی ۱۹۶۵ء کو بعد نماز جمعہ المبارک مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز تبلیغ سلیب عالیہ احمدیہ مقیم سرینگر کے تشریح سے بمقام آسٹریجنر عزیز محمد صالح شکر احمد ذاتی این مکرم عبدالرزاق صاحب ذاتی مقیم آسٹریجنر کا نکاح ہر ماہ عزیزہ عقیلہ بی بی با فاضلہ صاحبہ دفتر مکرم محمد یوسف صاحب ڈار ساکن آسٹریجنر - کشمیر - بعض مبلغ دو ہزار روپیے تنہا ہر پر پڑھا۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاہلیں کے لئے باعث برکت اور شرف ثمرات حسنہ بنا لے۔ آمین
 ناظر امور عہدہ قادیان

اختیار قادیان

۱- مکرم مولوی عبدالقادر صاحب ہڈی روڈ میں نائب ناظر دعوۃ و تبلیغ کی بی بی صاحبہ سلطانہ بی بی نے جن کا گذشتہ سال ماہ اپریل میں نکاح مکرم اختار احمد صاحب جیات این مکرم رشید احمد صاحب جیات لندن سے ہوا تھا موضوعہ ۲۱ کو بند پڑ گیا ہوا تھا لندن روانہ ہوئیں۔ جہاں امام صاحب محمد لندن کی جانب سے ان کے رخصتہ کا اہتمام کیا گیا۔ اور حضرت چودھری محمد حفیظ اللہ خان صاحب نے دُعا کے ساتھ رخصت فرمایا۔ اجاب دُعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ان کو خوش دھرم رکھے آمین۔

۲- مکرم فریضی سید احمد صاحب تاحال لڈیانا میں زیر علاج ہیں۔ اور موصولہ اطلاع کے مطابق تندرست رہتے ہوئے ہیں۔ اجاب کرام ان کی صحت کاملہ عاجلہ کے لئے دُعا فرمائیں۔
 ۳- دہلائی گذشتہ اشاعت میں بعض نتائج شائع کئے گئے تھے جس میں اس امر کا ذکر ہو گیا تھا کہ مکرم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناصر کی بیٹی عزیزہ مبارک بی بی نے فائینل میں نہ صرف کامیاب ہوئیں بلکہ قادیان کے دونوں کالجوں میں فرسٹ آئیں۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔
 ۴- مکرم سید شہامت علی صاحب کی بیٹی امہ اللہ جون کابی نے فائینل کالیز میں ریٹلٹ حاصل کیا جاب ہو گئیں۔ سید صاحب نے اس خوشی میں پانچ روپے اعانت بداد پانچ روپے مساجد لڈی میں جمع کرائے۔

۵- ہفتہ زیر اشاعت میں بی بی۔ لڈی۔ ایل۔ ایرو۔ ایل۔ اے کے نتائج لکھے جن کے مطابق بی۔ لڈی۔ ایل۔ ایرو۔ ایل۔ اے کے کامیاب ہوئے اور پھر لڈیوں میں سے پانچ کامیاب ہوئیں اور ایک کمپارٹ میں آئی۔ بی۔ لڈی۔ فرسٹ۔ ایل۔ بی میں پانچ اسکے شریک ہوئے اور چار کامیاب ہوئے اور تین اسکالرشپیں شریک ہوئیں جن میں سے چھ کامیاب ہوئیں اور تین کمپارٹ میں آئیں۔

جاسالانہ قادیان

موضوعہ ۱۹-۲۰-۲۱ دسمبر ۱۹۶۵ء

یہ ماہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام اللہ تعالیٰ انشاء اللہ العزیز کی نظری کی اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلوس سالانہ قادیان انشاء اللہ ۱۹-۲۰-۲۱ دسمبر ۱۹۶۵ء میں منعقد ہوگا۔ جملہ امتیازات اور تفریبات کرم سے درخواست ہے کہ اجاب جماعت کو جلسہ سالانہ کی مذکورہ تاریخوں میں ملنے لگتا ہے تا اجاب زیادہ تعداد میں تحریرات کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو سکیں۔

المعلیٰ: ناظر دعوۃ و تبلیغ قادیان

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کاروں میں سائیکل سکٹر سے کن خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے آؤٹ وٹکو کے خدمات حاصل فرمائیے۔

AUTOWINGS,

32 SECOND MAIN ROAD
 G.E.T. COLONY
 MADRAS - 600004.
 PHONE NO. 76360.

ایوٹو ونگس

فضل عمر فاؤنڈیشن کا ضروری اعلان: سال ۱۳۵۵ھ

علمی تصانیف پر سائے سات ہزار روپے سالانہ کے انعامات

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جلد سالانہ ۱۹۶۹ء کے مندرجہ احباب جماعت کے لئے سلسلہ کتب کا تصنیف کے بارے میں ایک جامع حکیم لکھا تھا، اس حکیم کی ترغیب کے لئے فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف سے ڈیڑھ ڈیڑھ ہزار روپے کے پانچ انعامات مقرر کئے گئے ہیں۔ یہ انعامات ان کتب کے لئے مقرر کئے گئے ہیں جو مندرجہ ذیل وسیع عنوانات کی مشقوں میں سے کسی ایک مشق کے تحت آجائیں۔

پہلا انعام۔ بنیادی اسلامی عقائد مثلاً: ہستی باری تعالیٰ، صفات الہیہ، ضرورت نبوت، معیاریت شریعت نبوت، دعا، تضاد قدر، بعثت بعد الموت، بہشت و دوزخ، معجزات، ضرورت شریعت وغیرہ۔

دوسرا انعام۔ اسلامی عبادات اور اسلامی اخلاق کا کوئی پہلو۔

تیسرا انعام۔ تاریخ مذہب، تاریخ انبیاء سابقہ، تاریخ اسلام، کسی ملک میں اسلام پھیلنے کی تاریخ، تاریخ احادیث، صحابہ یا کسی ممتاز مسلمان کی تاریخ و سیرت وغیرہ۔

چوتھا انعام۔ اسلامی اقتصادیات مثلاً: بینک اور سود، نظام بیمہ، لبر اور صنعت

مسائل، تجارتی کمپنیوں کا نظام، انڈسٹری، بین الاقوامی تجارت، این معانی پر اسلامی

نقصد نگاہ سے روشنی ڈالنے کے علاوہ تاریخ الوقت نظام کے ساتھ موازنہ بھی کرنا ہوگا، کسی چیزی علم کی ترقی کے لئے مسلمانوں کی تحقیق، اور اس کی ترقی میں ان کا حصہ۔

پانچواں انعام۔ کوئی علمی موضوع جو اوپر کی مشقوں میں شامل نہ ہو۔

شرائط

- ۱) یہ انعام ہر سال دیا جائے گا۔ اس کے لئے سالانہ جنوری سے ۳۱ دسمبر تک شمار ہوگا۔
- ۲) مقابلہ دہری سو ادوات کتب شامل کئے جاسکیں گے جو تک نومبر ۱۹۷۵ء تک دفتر فضل عمر فاؤنڈیشن میں موصول ہو جائیں گے۔
- ۳) یہ ضروری ہوگا کہ کتاب شائع شدہ نہ ہو، بلکہ صرف مسودہ بھیجا جائے گا۔
- ۴) یہ مسودہ تین ہزار الفاظ سے کم نہ ہو۔
- ۵) پڑائی کتب زیر غور نہ آئیں گی۔
- ۶) انعام حاصل کرنے کے لئے ایک خاص علمی موضوع مقرر کیا گیا ہے، اس معیار پر اترنے کا فیصلہ انعام کے قائل کیجھ جانے کا فیصلہ ایک بورڈ کے پاس کا جن کا دفتر اس شخص کے لئے صدر فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف سے ہوا کرے گا۔ اس بورڈ کا فیصلہ آخری اور قطعی ہوگا۔ اور اس کے خلاف کسی عدالت میں چارہ جوئی نہیں ہو سکتی گی۔

۷) ضروری ہوگا کہ ہر سال یہ انعام ضرور دیا جائے، بلکہ اگر کسی سال کی مشق میں کوئی ضمنی بھی میلا ہو پورا نہ آئے تو اس سال انعام نہ دیا جائے گا۔

۸) انعام حاصل کرنے والے ضمنیوں کا کوئی رائٹ مصنف ہوگا۔ لیکن انعامی مقالے یا تصنیف کے پانچ حصہ کو بصورت اختیاس شائع کرنے کا فضل عمر فاؤنڈیشن کوئی ہوگا۔ اور اگر تین سال تک انعامی مقالے یا تصنیف کو مصنف شائع کرے تو کوئی رائٹ فضل عمر فاؤنڈیشن کا ہو جائے گا۔ مقالہ نویسندگان اپنے اپنے مقالوں کی کم از کم دو جگہ کامیاب فاؤنڈیشن کے دفتر میں بھیجیں۔

۹) اگر کسی مقالہ کی طبعیت و اشاعت فاؤنڈیشن کے ذریعہ پر زیر غور ہو اور مصنف کا اصرار ہو کہ اسے مناسب رائٹیں ادا کی جائے تو فاؤنڈیشن اس پر غور کر سکتا ہے۔ یعنی رائٹیں دے کر مقالہ چھپوانا خارج از امکان نہیں۔

۱۰) اگر مقالہ نویس اپنا مقالہ خود شائع نہ کر سکتا ہو اور مقالہ کی اشاعت فاؤنڈیشن کے نزدیک سلسلہ کے مفاد کے لئے ضروری ہو تو فاؤنڈیشن اس کی اشاعت کا مناسب انتظام کرے گا۔

۱۱) مندرجہ بالا پانچوں مشقوں کے وسیع عنوانات کے ماتحت کسی عنوان کا قائم کرنا خود مصنف کا کام ہوگا۔ مگر بہتر ہوگا کہ عنوان کے متعلق وہ صدر سے استصواب کرے۔

۱۲) اس امر کا فیصلہ کہ کوئی ضمنی مشق کی قیمت آتا ہے یا یہ کہ کسی مشق کی قیمت بھی نہیں آتا، صدر فضل عمر فاؤنڈیشن کا کام ہوگا۔ اور اس کے بارے میں ان کا فیصلہ قطعی اور آخری ہوگا۔

۱۳) انعامی مقابلہ میں مقالہ جات بھیجوانے والے دوست بھی وضاحت فرمادیں کہ ان کا مقالہ کس لئے انعام (پہلے یا دوسرے وغیرہ) کی مشق میں آتا ہے؟

۱۴) انعامی مقابلہ میں مقالہ جات بھیجوانے والے دوست بھی وضاحت فرمادیں کہ ان کا مقالہ کس لئے انعام (پہلے یا دوسرے وغیرہ) کی مشق میں آتا ہے؟

احمدیہ سالانہ کانفرنس صوبہ کشمیر

اجاب جماعت ہائے احمدیہ صوبہ کشمیر کی انجمن کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال ۸-۹ اگست ۱۹۷۵ء (بروز جمعہ و ہفت روزہ) کی تاریخوں میں موضع باڑی پورہ میں سالانہ کانفرنس منعقد کی جائے گی۔

اس سال تمام احباب درخواست ہے کہ دعاؤں سے، تقاضوں سے، اور درخواستیں کیلئے زیادہ سے زیادہ مالی پیش کش سے کانفرنس کو کامیاب بنائیں، جملہ رقم خاکار صدر مجلس استقبالیہ کے نام بھیجی جائیں (اس سے قبل اخبار بدر، ۹ جون میں حکیم غلام محمد صاحب صدر جماعت احمدیہ باڑی پورہ کا نام لکھا گیا تھا)۔ اس کانفرنس میں شمولیت کرنے کا ارادہ رکھنے والے احباب صدر مجلس استقبالیہ سے رابطہ قائم فرمائیں۔ اور زیادہ سے زیادہ احباب شرکت فرما کر ثواب حاصل کریں۔

خاکار: عبدالحامد ٹانگ صدر مجلس استقبالیہ
مقام باڑی پورہ ڈاک خانہ خاص، موضع انتہاگ (کشمیر)

ہمارے پیارے امام کا ارشاد

”اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اللہ غنی ہے اور تم فقیر ہو خدا تعالیٰ کو تو کسی مال کی ضرورت نہیں۔ وہ ہمیشہ سے غنی ہے۔ وہ اُس دن سے غنی ہے جب اس نے تم کو سورج کی روشنی سے فائدہ پہنچانے کے لئے پیدا کیا..... جب تمہارا سخی، جب تمہارا دیالو، جب تمہارا بخشہ تیار رہتا ہے تو اس میں تمہارا ہی فائدہ ہے۔“

(الفضل ۲ جون ۱۹۷۵ء)

اجاب جماعت اپنے پیارے امام ہام کے اس ارشاد کے مطابق بڑھ چڑھ کر صالحی قدم بنائیوں میں حصہ لے کر ثواب دارین حاصل کریں۔

(ناظر بیت المال آمد فاؤنڈیان)

۱۔ مقالہ لکھنے سے پہلے مؤلف اپنے مقالہ کے معنیوں کا کچھ ڈھانچہ ارسال کریں تاکہ متعلقہ کمیٹی اس پر غور کر کے اگر ضرورت سمجھے تو ضمنیوں کو بہتر بنانے کے لئے مناسب رہنمائی کر سکے۔

۲۔ مقالہ نویس اپنے مقالہ میں حوالہ جات کھل درج کریں یہ کتاب کا سن طبعیت اور مصنف کا نام ضروری طور پر شامل کیا جائے۔

۳۔ انگریزی عنوان طبقہ قہر کرے۔ جائز ہوگا کہ ایک عربی اور عالم اور ایک انگریزی عنوان کھل درج کر کے نام پر شمار اور شائع ہو سکے گا۔

(سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن راولہ)

والدین

مکم مولوی محمد ایوب صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ حال مالیر کوٹلہ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۱۱ اپریل ۱۹۷۵ء کو لڑکا عطا فرمایا ہے۔ احباب سے نومبر کے صالح از غلام دین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکار: صوفی علی محمد درویش نادویان